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Eικόνες από το Χαϊδάρι μας...
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Το Δημαρχείο Αλλάζει Όψη!

Καθαρισμός και Στολισμός με Ζωγραφιές!

1ο Αποκριάτικο Καρναβάλι στην πόλη μας! Συμμετοχή χιλιάδων Χαϊδαριωτών

Απόκτηση Διατηρητέου στην 
Οδό Κύπρου (Κουνέλια)

Χριστουγεννιάτικο Χωριό! Νότα Χαράς και Διασκέδασης για τα Παιδιά της Πόλης μας
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Αγαπητοί συνδημότες, φίλες και φίλοι
Έχετε ήδη στα χέρια σας το πρώτο Ενημερωτικό Δελτίο του Δή-

μου Χαϊδαρίου, ένα έντυπο που πιστεύουμε ότι θα σας ενημερώσει 
για αρκετά θέματα που αφορούν την πόλη μας.

Βέβαια το εύρος των προβλημάτων,  των καθημερινών ζητημά-
των που προκύπτουν, μικρών και μεγάλων θεμάτων που απασχο-
λούν τους κατοίκους, αλλά και των έργων και των παρεμβάσεων 
που γίνονται από το Δήμο, είναι αδύνατον να συμπεριληφθούν στις 
περιορισμένες σελίδες ενός εντύπου.

Γι’ αυτό κατ’ αρχάς έχουμε επιλέξει τον δρόμο της άμεσης επι-
κοινωνίας με τους κατοίκους της πόλης μας μέσω των συνεχών 
επαφών με τους φορείς, τα σωματεία, τις ομάδες που δραστηριο-
ποιούνται για διάφορα θέματα στην πόλη, τους συλλόγους γονέων, 
εθνικοτοπικών, πολιτιστικών και αθλητικών, τις επιτροπές γειτο-
νιάς, καθώς και με συμπολίτες μας που προβληματίζονται, εντοπί-
ζουν ελλείψεις, κάνουν προτάσεις για τη βελτίωση της ποιότητας 
της ζωής μας.

Σημαντικές, ως προς αυτό, είναι οι Λαϊκές Συνελεύσεις που γί-
νονται στις γειτονιές του Χαϊδαρίου, όπου αναπτύσσεται πλούσιος 
διάλογος, γίνεται κριτική και αναφορά στα προβλήματα και υπάρχει 
πλούτος εποικοδομητικών προτάσεων. Κάτι πρωτόγνωρο για την 
πόλη μας που ξεκίνησε από την αρχή της Δημοτικής θητείας μας, 
γιατί θέλουμε τον πολίτη συμμέτοχο και όχι θεατή των εξελίξεων.

Αναλαμβάνοντας τη Διοίκηση του Δήμου, γνωρίζαμε τα συσσω-
ρευμένα προβλήματα και τις δυσκολίες που θα αντιμετωπίζαμε, 
καθώς το θεσμικό και οικονομικό πλαίσιο λειτουργίας των Δήμων 
εξυπηρετεί το σκοπό  να φορτώνει τα βάρη στην πλάτη του λαού 
για να εξασφαλίζει ακόμα μεγαλύτερη κερδοφορία για το κεφάλαιο.

Πετσοκομμένοι προϋπολογισμοί (-65% τα τελευταία χρόνια), 
περικοπές κοινωνικών δαπανών, ανταποδοτικότητα, έλλειψη έρ-
γων υποδομής, ιδιωτικοποιήσεις, χτύπημα των εργασιακών σχέ-
σεων, είναι το αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής συμπληρώνοντας 
ένα τοπίο που δεν έχει καμία σχέση με τις προτάσεις, τις ανάγκες, 
τα οράματα και τις διεκδικήσεις του λαού μας.

Στο Δήμο Χαϊδαρίου αυτή η πολιτική εκφραζόταν στην ολότητά 
της. 

Είχε προχωρήσει, μέσω ΚΟΙΝΣΕΠ, η ιδιωτικοποίηση σημαντι-
κών τομέων του Δήμου (Πολιτισμός, Παιδικοί Σταθμοί, Κολυμβη-
τήριο),  το χαράτσωμα των Δημοτών είχε φτάσει στα ύψη (ακριβά 
δημοτικά τέλη, υπέρογκα τροφεία στους Παιδικούς Σταθμούς, με-
γάλες συνδρομές σε ότι είχε απομείνει στο  πολιτισμό και το Κο-
λυμβητήριο).

Γενικεύτηκε η εφαρμογή ελαστικών σχέσεων εργασίας, η απλή-
ρωτη εργασία, ο αυταρχισμός της Διοίκησης και η πολιτική ομηρία 
των εργαζομένων.

Υπήρχε μεθόδευση ιδιωτικοποίησης των υπηρεσιών Καθαριό-
τητας και Αυτεπιστασίας,  μέσω της αποδυνάμωσής τους από ερ-
γαζόμενους και μηχανήματα, έτοιμες να παραδοθούν σε ΚΟΙΝΣΕΠ.

Τα προβλήματα συσσωρεύονταν χωρίς να υπάρχει κανένας 

προγραμματισμός για την επίλυσή τους.
Απέναντι σε όλα αυτά εμείς ακολουθήσαμε έναν άλλο δρόμο και 

πήραμε αποφάσεις που δίνουν το στίγμα μιας άλλης πολιτικής που 
συγκρούεται με τις επιλογές της Περιφέρειας, της Κυβέρνησης και 
της Ε.Ε.

Βρεθήκαμε δηλαδή στο πλάι των εργαζομένων - και όχι απένα-
ντί τους  - σε κινητοποιήσεις τους (Νοσοκομείων - ΕΟΠΥΥ κλπ.), για 
διεκδικήσεις των Συνταξιούχων, με τους εργαζόμενους στα 8μηνα, 
με τους παρατασιούχους, τις καθαρίστριες των Σχολείων κ.ά.

Υποδεχθήκαμε και συμμετείχαμε στην ανεπανάληπτη πορεία 
των ανέργων από την Πάτρα στην Αθήνα.

Ικανοποιήσαμε δίκαια αιτήματα εργαζομένων του Δήμου μας.
Καταργήσαμε την πληρωμή τροφείων για τη μεγάλη πλειονότη-

τα των παιδιών.
Μειώσαμε τα Δημοτικά Τέλη και τις συνδρομές στον Πολιτισμό 

και στο Κολυμβητήριο.
Δημιουργήσαμε Γραφείο Ανέργων, προσλάβαμε γιατρό εργα-

σίας και τεχνικό Ασφαλείας, λειτουργούμε για τέταρτη χρονιά το 
Κοινωνικό Φροντιστήριο, ενισχύσαμε το Παντοπωλείο του Δήμου, 
αναπτύσσουμε αδιάλειπτα πλούσια δράση  μέσω της Κοινωνικής 
Υπηρεσίας.

Κάναμε πράξη τον διαχειριστικό έλεγχο που βρίσκεται ήδη σε 
εξέλιξη.

Είμαστε υπερήφανοι,  για την υποδοχή και τη φιλοξενία που 
προσφέραμε στους Πρόσφυγες του ΚΦΠ του Σκαραμαγκά και στα 
σχολεία.

Για την ενίσχυση των Συλλόγων και τις κοινές ποιοτικές εκδη-
λώσεις που κάνουμε.

Για την εκτέλεση και την ωριμότητα αντιπλημμυρικών έργων.
Για την αναβάθμιση των εκδηλώσεων στο Μπλοκ 15 στο Στρα-

τόπεδο.
Για τις αποφάσεις και τις ενέργειές μας σε σχέση με τους πλει-

στηριασμούς.
Για την απόκτηση του διατηρητέου στην οδό Κύπρου στα Κου-

νέλια.
Για το νέο πολιτιστικό Κέντρο του Δαφνίου.
Για το πρώτο Καρναβάλι που έγινε στο Χαϊδάρι.
Για τις Πεζογέφυρες που θα σώσουν ανθρώπινες ζωές.
Για τη λειτουργία νέας Λαϊκής Αγοράς στο Δαφνί.
Για τις σημαντικές παρεμβάσεις στα σχολεία της πόλης μας.
Θα μπορούσαμε να απαριθμήσουμε πάρα πολλά ακόμα που 

έχουν ήδη γίνει πράξη στο Δήμο μας.
Όπως θα πρέπει να τονίσουμε ότι υπάρχουν και πολλές ελλεί-

ψεις σε αρκετούς τομείς.
Χρειάζεται να λυθούν ακόμα, πολλά από τα προβλήματα που 

χρονίζουν ή νέα που παρουσιάστηκαν στην πορεία.
Εδώ θα σταθούμε αυτοκριτικά αναγνωρίζοντας και τις δικές μας 

αδυναμίες, παραλήψεις, λάθη που λειτούργησαν σε ένα βαθμό 
ανασταλτικά στο έργο του Δήμου. 

Όμως η πρόθεση, η διάθεση και η απόφαση της Δημοτικής Αρ-
χής είναι να συνεχίσουμε με ανιδιοτέλεια και αγάπη για τον τόπο 
μας, σε συνεργασία με όλους τους φορείς και τους κατοίκους, την 
προσπάθεια για την βελτίωση των συνθηκών και της ποιότητας 
ζωής, για ανθρώπινη πόλη, με σεβασμό στον Άνθρωπο και στο Πε-
ριβάλλον.

Σ’ αυτό τον όμορφο αγώνα καλούμε ιδιαίτερα τη νέα γενιά να 
συμβάλει με τις φρέσκιες ιδέες της και τη γνήσια, άδολη, αυθεντική 
διάθεση προσφοράς της.

Περιμένουμε τις παρατηρήσεις, τις προτάσεις σας και τη συμμε-
τοχή σας στο διάλογο που αναπτύσσεται αλλά και στις δράσεις του 
Δήμου μας.

O Δήμαρχος
Μιχάλης Σελέκος

Δ Η Μ Ο Σ  Χ Α Ϊ Δ Α Ρ Ι Ο Υ
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Ο κάθε προϋπολογισμός αποτελεί την πυξίδα πάνω στην οποία θα κινηθεί ο Δήμος και οι υπη-
ρεσίες του κάθε χρονιά. Θεωρούμε σαν Δημοτική Αρχή ότι πέρα από επιμέρους παρατηρή-
σεις που ενδεχομένως να είναι και ορθές, χρειάζεται όλοι μας να τοποθετηθούμε στο βασικό 

ζήτημα που αφορά στον προϋπολογισμό.

Είναι κάτι παραπάνω από εμφανές σε όλους μας, ότι η κυ-
βερνητική πρόθεση είναι οι προϋπολογισμοί των Δήμων και 
των Περιφερειών, συνολικά των φορέων της γενικής κυβέρ-
νησης  να κινηθούν στην ίδια πορεία με τον κρατικό προϋπολο-
γισμό, να εκτελούνται συμπληρωματικά προς αυτόν και κάτω 
από το άγρυπνο μάτι των ντόπιων και Ευρωπαίων επιτηρητών, 
που θα παρεμβαίνουν και θα ακυρώνουν οποιαδήποτε κατά-
κτηση, τείνει να αποτυπωθεί  στα σχέδια τους.

Ποιος είναι λοιπόν αυτός ο στόχος που τώρα υλοποιεί 
η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ μέσω του προϋπολο-
γισμού, συνεχίζοντας το έργο όλων των προηγούμενων 
αντιλαϊκών κυβερνήσεων που πέρασαν από την  πατρίδα 
μας; 

Η αναδιανομή του παραγόμενου πλούτου μέσω του κρα-
τικού προϋπολογισμού προς όφελος των βιομηχάνων, των 
εφοπλιστών, των τραπεζιτών, του κεφαλαίου, που λέμε εμείς, 
ντόπιου και ξένου. Αυστηρά προσαρμοσμένος λοιπόν ο προ-
ϋπολογισμός στο Μεσοπρόθεσμο πλαίσιο δημοσιονομικής 
στρατηγικής, στις κατευθύνσεις, στους στόχους και στις επιδι-
ώξεις της μόνιμης Ευρωενωσιακής δημοσιονομικής πειθαρχί-
ας και των μνημονιακών συμβάσεων, που ξεδιπλώθηκαν στην 
περίοδο της καπιταλιστικής κρίσης στην χώρα.

Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο ευθυγραμμίζονται οι προϋ-
πολογισμοί Δήμων και Περιφερειών με πρώτο άξονα την 
μείωση της χρηματοδότησης προς τους Δήμους και τις 
Περιφέρειες  από τον κρατικό προϋπολογισμό.

Κρατική χρηματοδότηση 
για την κάλυψη  
των λαϊκών αναγκών



5

Αυτός είναι και ο λόγος που η κυβέρνηση κάθε χρόνο με την 
καθιερωμένη Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) περί συγκρό-
τησης του προϋπολογισμού των Δήμων καθορίζει το πώς θα 
κινηθεί  ένας  Δήμος. Περιοριστική πολιτική, δηλαδή, περικο-
πές σε κοινωνικές δαπάνες, αύξηση ιδίων εσόδων, ανταποδο-
τικότητα σε όλες τις παρεχόμενες δημοτικές υπηρεσίες.

Παράλληλα, η κρατική χρηματοδότηση βαίνει συνεχώς μει-
ούμενη. 

Ενώ λοιπόν έπρεπε να αποδοθούν για τους Δήμους και 
τις Περιφέρειες περίπου 4,7 δις ευρώ, αποδόθηκαν 2,4 
δις...

Το βασικό που πρέπει να κατανοηθεί σχετικά με τον 
προϋπολογισμό του Δήμου, είναι ότι όσο δεν αλλάζει ριζι-
κά το δημοσιονομικό πλαίσιο που καθορίζει την δραματι-
κή περικοπή πόρων, την συρρίκνωση κοινωνικών δομών, 
την ιδιωτικοποίηση υπηρεσιών και έργων, την ανταποδο-
τικότητα κ.α., τόσο πιο πολύ ο λαός θα βάζει το χέρι στην 
τσέπη για την κάλυψη των στοιχειωδών αναγκών του. 

Ο προϋπολογισμός δεν είναι ένα απλό λογιστικό φύλλο, 
όπου καταγράφονται έσοδα και έξοδα. Αποτελεί έκφραση μιας 
πολιτικής για τους εξής λόγους:

Γιατί αποδεικνύεται καθημερινά ότι σήμερα ιδιαίτερα ο 
αυτοδιοικητικός χαρακτήρας των Δήμων δεν υφίσταται. 
Η απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου για την απαλλα-
γή των μακροχρόνια ανέργων από τα δημοτικά τέλη και 
η ακύρωσή της στην συνέχεια από την αποκεντρωμένη 
διοίκηση είναι ένα από τα τρανταχτά παραδείγματα. 

Γιατί στον προϋπολογισμό, ο οποίος υποχρεωτικά συντάσ-
σεται σύμφωνα με τις επιταγές του Υπουργείου Εσωτερικών 
και ελέγχεται από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση, αντικειμενι-
κά, δεν μας επιτρέπεται να εκφράσουμε στο 100% την ριζική 
διαφωνία μας στην πολιτική τους. 
Ποιά είναι τα κύρια χαρακτηριστικά του φετινού 
προϋπολογισμού;

Για μας κριτήριο της κατάρτισης του προϋπολογισμού απο-
τελεί η κάλυψη των λαϊκών αναγκών. Η σημερινή κατάσταση 
δε μας επιτρέπει σοβαρές παρεμβάσεις ελάφρυνσης των λαϊ-
κών οικογενειών και των μικρομεσαίων ΕΒΕ. Για παράδειγμα 
μας απασχολεί ιδιαίτερα το ζήτημα των δημοτικών φόρων σε 

συνδυασμό με την πραγματική έλλειψη δυνατότητας κάλυψής 
τους από τα λαϊκά στρώματα, όπως επίσης  λαμβάνουμε υπόψη 
τα αιτήματα των επαγγελματιών, που πασχίζουν να κρατήσουν 
τα μαγαζιά τους ανοικτά κάτω από την πίεση της κυβερνητικής 
φοροεπέλασης.

Γίνεται πλέον σχεδιασμένη και μελετημένη  δουλειά από τις 
υπηρεσίες του δήμου προκειμένου να εξασφαλίσουμε τα έσο-
δα του δήμου μας από όσους εκμεταλλεύονται δημοτική περι-
ουσία, από όσους συστηματικά τα τελευταία χρόνια στερούσαν 
το δήμο από αναγκαίους πόρους και να καταστήσουμε σαφές 
ότι η περίοδος χάριτος τελείωσε.

Παρά τις δυσκολίες συνεχίζεται η προσπάθεια ανακούφισης 
των λαϊκών νοικοκυριών  που δικαιούνται μειωμένα τέλη, με 
απαλλαγές από τροφεία των παιδικών σταθμών για πάρα πολ-
λές οικογένειες, με  χαμηλές συνδρομές στον αθλητισμό και 
πολιτισμό, υπηρεσίες που ήταν πανάκριβες και αρκετές φορές 
απαγορευτικές πριν κάποια χρόνια για πολλούς.

Συνοψίζοντας σε γενικές γραμμές, ο φετινός Προϋπολογι-
σμός δεν είναι αυτός που υπηρετεί την δική μας πολιτική αντί-
ληψη καθώς δεν μπορεί να λύσει τα βασικά  προβλήματα που 
αντιμετωπίζει ο κόσμος, τα οποία είναι αποτέλεσμα της γενικό-
τερης πολιτικής που ακολουθείται και πηγάζουν από την κα-
τάσταση που επικρατεί στην χώρα μας. Γνωρίζουμε πολύ καλά 
ότι έχοντας στα χέρια μας τη Διοίκηση του Δήμου, μέσα σε αυτό 
το ασφυκτικό νομοθετικό πλαίσιο, δεν μπορούμε να λύσουμε 
τα βασικά ζητήματα που ταλαιπωρούν τα λαϊκά σπίτια, τα ζη-
τήματα της ανεργίας, των απολύσεων, της  κακοπληρωμένης 
δουλειάς, πολύ απλά γιατί στα πλαίσια αυτού του συστήματος 
δεν μπορούν αντικειμενικά να λυθούν. 

Για να παρακάμψεις το αντιδραστικό πλαίσιο που διέπει την 
Τοπική Διοίκηση πρέπει να ανατρέψεις την πολιτική και την 
εξουσία του κεφαλαίου. Αλλιώς καλλιεργείς αυταπάτες στον 
κόσμο. Καλούμε  όλο τον κόσμο να σταθεί μαζί μας στις δι-
εκδικήσεις για μεγαλύτερη αύξηση της χρηματοδότησης των 
Δήμων, ώστε να μπορούν  να αντιμετωπιστούν με μεγάλη 
επιτυχία χρόνια προβλήματα της πόλης μας και παράλληλα να 
προσφέρουμε ακόμα μεγαλύτερη ενίσχυση σε πολλούς συναν-
θρώπους μας, οι  οποίοι  αντιμετωπίζουν τεράστιες δυσκολίες 
επιβίωσης. Αυτό το ζήτημα θα μας απασχολήσει πολύ έντονα 
το επόμενο διάστημα.

Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Α

ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕΓΑΛΩΝ ΣΥΣΣΩΡΕΥΜΕΝΩΝ ΧΡΕΩΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΟΝΩΝ

- ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΚΑ: 2.130.000 ΕΥΡΩ (ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΑΠΟ 2004-2013)
- ΕΝΟΙΚΙΑ ΚΤΙΡΙΩΝ & ΔΕΚΟ: 31.000 ΕΥΡΩ ( 2012-2013 ΚΑΙ ΕΥΔΑΠ ΑΠΟ 2008-2013)
- ΑΠΑΛΛΟΤΡΙΩΣΕΙΣ : 387.000  ΕΥΡΩ (ΕΔΩ ΚΑΙ 30 ΧΡΟΝΙΑ!!!)
- ΑΠΛΗΡΩΤΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΕΣ : 130.000 ΕΥΡΩ (65.000 ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΑΠΟ 2006-2007, 18.500 ΜΕΛΕΤΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗΣ ΚΤΙΡΙΩΝ ΑΠΟ 2011, 13.000 ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ Η/Υ ΑΠΟ 2007, 4.000  ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ 3ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΑΠΟ 2009, 4.100 ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ 
ΙΕΡΟΥ ΛΟΧΟΥ ΑΠΟ 2.010, 6.100 ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΙ ΜΠΑΖΩΝ ΑΠΟ 2006-2007)
- ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ: 36.500 ΕΥΡΩ ( 18.000 ΚΤΙΡΙΑΚΑ ΑΠΟ 2009, 18.500 ΤΡΟΦΙΜΑ ΑΠΟ 2008, 2011-2012)
- ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ: 85.500 ΕΥΡΩ (15.500 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΑΠΟ 2013-2014, 62.000 ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΠΡΙΝ ΤΟ 2012, 8.000 ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΠΟ 
2009-2010)
-  ΔΕΗ: 320.000 ΕΥΡΩ (ΑΠΟ 2013-2014)
- ΠΡΟΜΗΘΕΙΕΣ ΔΙΑΦΟΡΕΣ: 12.175 ΕΥΡΩ (7.675 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΟ ΚΑΙ ΑΡΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΑΠΟ 2011, 4.500 ΧΑΡΤΙΚΑ κ.λ.π. από 2007-2010)
-  ΔΙΑΦΟΡΑ: 9.000 ΕΥΡΩ (από 2002 -2012)
-  ΕΥΔΑΠ: 9.150 (από 2003-2011)
-  ΚΕΔΧ: 180.000 ΕΥΡΩ (ΓΙΑ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΘΕΝΤΕΣ ΦΟΡΟΥΣ ΠΟΥ ΔΕΝ ΕΙΧΑΝ ΑΠΟΔΟΘΕΙ ΚΑΙ ΔΙΑΦΟΡΟΥΣ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΠΡΙΝ ΤΟ 2013)
- ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΧΡΟΝΩΝ (Π.Ο.Ε) : 440.000  ΕΥΡΩ ( ΠΕΡΙΠΟΥ 2006-2014)
- ΔΑΝΕΙΑ ΚΑΙ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΙ ΤΟΚΟΙ (ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ): 1.185.000  ΕΥΡΩ
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Από την στιγμή που αναλάβαμε την διοίκηση του Δήμου, ήρ-
θαμε αντιμέτωποι με το τεράστιο ζήτημα των αλλεπάλληλων  
δικαστικών αποφάσεων για την εξόφληση υποχρεώσεων 
που είχαν δημιουργηθεί από προηγούμενες δημοτικές αρ-
χές. 

Στο τέλος του 2017 προκύπτει ότι η σημερινή δημοτική 
αρχή προχώρησε στην εξόφληση υποχρεώσεων των προη-
γούμενων, της τάξης των 4.800.000 ευρώ (στα οποία συμπε-
ριλαμβάνονται οι τόκοι και το κεφάλαιο από δάνεια που είχαν 
συνάψει προηγούμενες δημοτικές αρχές για την κάλυψη των 
υποχρεώσεων τους), από τα οποία 3.350.000 ευρώ καλύ-
φθηκαν από τα ταμεία του Δήμου. 

Τα 4,8 εκατομμύρια ευρώ αφορούσαν σε απαλλοτριώσεις 
οικοπέδων που έχουν δεσμευθεί εδώ και 30 χρόνια αλλά δεν 
πληρώθηκαν στις λεγόμενες χρυσές εποχές, ενοίκια δημοτι-
κών κτιρίων που δεν είχαν δοθεί, φορολογικές υποχρεώσεις 
της Κοινωφελούς Επιχείρησης από παρακρατηθέντες φόρους 
καθώς και υποχρεώσεις παλιές της επιχείρησης σε προμηθευ-
τές, πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις που πραγματοποι-
ήθηκαν πριν πολλά χρόνια,  προμηθευτές του Δήμου στο κο-

λυμβητήριο, στους παιδικούς σταθμούς, στο τομέα πρασίνου, 
στον αθλητισμό κλπ, οφειλές στο φυσικό αέριο για το κολυμ-
βητήριο αρκετών χρόνων πριν, απλήρωτες μελέτες  για έργα 
και παρεμβάσεις, αναδρομικά εργαζομένων από το 2004 μέχρι 
το 2011,κλπ

Οι προηγούμενες δημοτικές αρχές είχαν σαν κεντρική πο-
λιτική τους κατεύθυνση την ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών, 
μέσω της υποστελέχωσης και υπολειτουργίας υπηρεσιών κρί-
σιμων, όπως της αυτεπιστασίας, των παιδικών σταθμών κλπ. 

Ο λαός πρέπει να βγάλει χρήσιμα συμπεράσματα για την 
πολιτική που ακολουθήθηκε όλα τα προηγούμενα χρόνια στο 
Δήμο και είχε ως αποτέλεσμα να μην προχωρήσει κανένα ου-
σιαστικό έργο στην πόλη, ενώ υπήρχε η δυνατότητα διαχείρι-
σης διπλάσιων χρηματικών προϋπολογισμών από αυτούς του 
2014 και μετά. 

Για τα εντοπισμένα οικονομικά προβλήματα που δημιουργή-
θηκαν τα προηγούμενα χρόνια από τις Διοικήσεις του Δήμου, 
διενεργείται από το 2016 διαχειριστικός έλεγχος προκειμένου 
να διερευνηθούν σε βάθος και να δοθούν οι απαραίτητες απα-
ντήσεις στο λαό της πόλης. 

Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Α
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Στο Δήμο Χαϊδαρίου επανειλημμένα έχουμε γίνει μάρτυρες σημαντικών πλημμυρικών φαι-
νομένων, τα οποία προκάλεσαν εκτεταμένες καταστροφές σε κατοικίες συμπολιτών μας, 
επαγγελματικούς χώρους και κτιριακές υποδομές του Δήμου, ενώ από τύχη δεν έχουμε 

ακόμα θρηνήσει νεκρούς. Οι μνήμες από τις τελευταίες πλημμύρες του 2013, του 2014 και του 
2015 είναι ακόμα έντονες, όταν σχεδόν το σύνολο των περιοχών αντιμετώπισαν τεράστια προ-
βλήματα, με αποτέλεσμα ο Δήμος να κηρυχτεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Δεν θα ήταν 
υπερβολή να πούμε ότι με την παραμικρή βροχή, έρχονται στο φως οι τεράστιες ελλείψεις σε 
αντιπλημμυρική θωράκιση, που έχει ο Δήμος για δεκαετίες, αναδεικνύοντας προφανώς και τις 
ευθύνες που υπάρχουν τόσο σε επίπεδο προηγούμενων διοικήσεων όσο και σε επίπεδο κεντρι-
κής διοίκησης ως προς τη διαχείριση τέτοιων φαινομένων. 

Εργο ζωής 
η αντιπλημμυρική 

θωράκιση του Δήμου 

Ως δημοτική αρχή, προσπαθήσαμε με μία σειρά έργων με 
χρηματοδότηση από ίδιους πόρους του Δήμου, να αντιμετω-
πίσουμε, στο μέτρο του δυνατού, αρκετά από αυτά τα προβλή-
ματα. 

• Στη συμβολή των οδών Ρίμινι και Ιερού Λόχου για παρά-
δειγμα, κατασκευάστηκε ένα μεγάλο φρεάτιο υδροσυλλο-
γής, με σκοπό να οδηγηθούν τα νερά σε  υφιστάμενο αγω-
γό επί της Ιερού Λόχου, ο οποίος μέχρι τότε ουσιαστικά 
δεν δεχόταν καμία ποσότητα νερού, λόγω κακού αρχικού 
σχεδιασμού. 

• Ανάλογες «μικρής έκτασης παρεμβάσεις» έγιναν 
στην οδό Ελ Αλαμέιν στην Αστυθέα, στην οδό Ακροπόλε-

ως στο Δάσος και αλλού. Επίσης, ιδιαίτερο βάρος δόθηκε 
και στην επιδιόρθωση των υφιστάμενων δικτύων ομβρί-
ων, όπως στην οδό Πύλου, στην οδό Φιλίππου, αλλά και 
στην συντήρησή τους, κάνοντας καθαρισμό των φρεατίων, 
εργασία η οποία είχε να γίνει περισσότερο από δέκα χρό-
νια στο Δήμο μας.

Το κύριο όμως που δεν πρέπει να παραβλέπουμε είναι ότι σε 
ένα μεγάλο τμήμα του Χαϊδαρίου δεν υπάρχει κεντρικό δίκτυο 
απορροής υδάτων εξαιτίας της απουσίας κεντρικού αγωγού. 
Έχουμε δηλαδή μία ολόκληρη περιοχή του Δήμου, που βρί-
σκεται πάνω από τη Λ. Αθηνών προς το Περιστέρι, τις γειτονιές 
του Δάσους και της Γρηγορούσας, η οποία δεν είναι συνδεδε-

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΟΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 
ΠΟΥ ΕΧΟΥΜΕ ΑΝΑΓΚΗ
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μένη με το δίκτυο ομβρίων. Αυτό δυστυχώς έχει σαν αποτέ-
λεσμα ότι με την παραμικρή μπόρα η Λ. Αθηνών μετατρέπεται 
σε ποτάμι με όποιες επιπτώσεις έχει αυτό στην ασφάλεια των 
κατοίκων, των διερχόμενων οχημάτων κλπ. 

Να θυμίσουμε ότι στις πλημμύρες του 2015 εξαιτίας της 
απουσίας του κεντρικού αγωγού προκλήθηκαν μεγάλες 
καταστροφές στην Αη Γιώργη και την Γρηγορούσα (Ιερού 
Λόχου, Ρίμινι, Φλούτζη κλπ.), σε κτίρια επί της οδού Κο-
ρυτσάς, στο Δημοτικό κολυμβητήριο και αλλού. Το συγκε-
κριμένο έργο σταμάτησε το 2006, με πρόφαση τις επιπτώ-
σεις που θα είχε, κατά τη φάση κατασκευής, στην κίνηση 
επί της Λ. Αθηνών. Κάποιοι δηλαδή αντί να προτάξουν την 
προστασία του λαού της περιοχής, επέλεξαν να μην επω-
μισθούν την οποιαδήποτε μικρόπολιτική ευθύνη είχε το 
συγκεκριμένο έργο. Μετά από σημαντικές κινητοποιήσεις 
των κατοίκων, από κοινού με τη δημοτική αρχή και μετά 
από παρεμβάσεις στην Περιφέρεια και σε άλλα αρμόδια 
Υπουργεία, το έργο ξεκίνησε στις αρχές του έτους. Εκτι-
μάμε ότι με την ολοκλήρωσή του ο αγωγός θα ανακουφί-
σει σε μεγάλο βαθμό την περιοχή αντιμετωπίζοντας σε ένα 
σημαντικό βαθμό την απουσία κεντρικού δικτύου απορρο-
ής της πόλης. 

Παράλληλα, στοχεύοντας στην κατά το δυνατόν συνολικό-
τερη αντιμετώπιση των πλημμυρικών φαινομένων, μέσω της 
Τεχνικής Υπηρεσίας έχουν ολοκληρωθεί μελέτες που έχουν να 
κάνουν με έργα αντιπλημμυρικής θωράκισης της Βορειοδυτι-
κής λεκάνης του Δάσους και της  Κάτω Αφαίας καθώς και την 
κατασκευή συλλεκτήριου αγωγού εντός του Στρατοπέδου. 

Η διαχείριση πλημμυρικών φαινομένων σε πολλές πε-
ριπτώσεις ξεφεύγει της αρμοδιότητας ενός και μόνο Δή-
μου και χρίζουν μελέτης και αντιμετώπισης από την κε-
ντρική κυβέρνηση, η οποία πρέπει να έχει και τη συνολική 
ευθύνη για τον σχεδιασμό τέτοιων έργων. Για παράδειγμα 
στο Χαϊδάρι συνεχίζει να αποτελεί μεγάλο πρόβλημα η δι-
αχείριση τεράστιου όγκου ομβρίων υδάτων που έρχονται 
από το Ποικίλο Όρο προς τις περιοχές του Δάσους και της 
Γρηγορούσας, ενώ αντίστοιχο πρόβλημα αντιμετωπίζουν 
και μία σειρά όμοροι Δήμοι. Βέβαια μία παρέμβαση στο 

Ποικίλο όρος δεν μπορεί να γίνει αποσπασματικά από ένα 
Δήμο και βρίσκεται σε άμεση συσχέτιση με την γενικότερη 
πολιτική που εφαρμόζεται στην προστασία του περιβάλλο-
ντος. 

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι η συνολική αντιμε-
τώπιση πλημμυρικών φαινομένων και η δρομολόγηση εκτέ-
λεσης σχετικών έργων υποδομής προφανώς και χρειάζεται 
διαρκή και μαχητική  διεκδίκηση. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι το 
Χαϊδάρι δεν είναι η μόνη περιοχή η οποία αντιμετωπίζει τέτοιου 
είδους φαινόμενα εξαιτίας της τεράστιας έλλειψης υποδομών. 
Ανάλογες καταστάσεις αντιμετωπίζει όλη η Δυτική Αθήνα, ενώ 
πολύ φρέσκιες είναι και οι πληγές της Μάνδρας με τους 23 νε-
κρούς. 

Καθόλου τυχαία λοιπόν, βλέπουμε ότι οι κάτοικοι της πε-
ριοχής όπου συγκεντρώνεται το μεγαλύτερο μέρος των ερ-
γαζομένων, των φτωχών λαϊκών στρωμάτων, ξανά και ξανά 
βρίσκονται αντιμέτωποι με τέτοιου είδους καταστροφές, βρί-
σκονται αντιμέτωποι με μία διαρκή υποβάθμιση του βιοτικού 
τους επιπέδου. 

Είμαστε στην πραγματικότητα αντιμέτωποι με την συνειδητή 
επιλογή της κεντρικής κυβέρνησης, τόσο της σημερινής όσο 
και παλαιότερων, να μην προχωρούν στην υλοποίηση έργων, 
τα οποία θα ανακουφίσουν το λαό, διότι υστερούν σε «αντα-
ποδοτικότητα» έναντι άλλων τα οποία με τον έναν ή τον άλλο 
τρόπο μπορούν να εξασφαλίσουν μεγαλύτερα κέρδη στους 
επιχειρηματικούς ομίλους. Για παράδειγμα ένας δρόμος μεγά-
λος, ο οποίος άμεσα, θα αποφέρει έσοδα σε αυτόν που τον δι-
αχειρίζεται, προφανώς και προκρίνεται ενός αγωγού ομβρίων 
υδάτων, στον οποίο δεν μπορείς να βάλεις διόδια. 

Ανάλογες ευθύνες πρέπει να εντοπίσουμε και στην Περι-
φέρεια Αττικής, η οποία προτάσσοντας μία σειρά πιο «κερδο-
φόρων έργων» άφησε πίσω την εκτέλεση πολύ σημαντικών 
αντιπλημμυρικών έργων. Επομένως χρειάζεται να σκεφτούμε 
ότι όσο το κύριο κριτήριο για την εκτέλεση ενός οποιου-
δήποτε έργου, είναι η ανταποδοτικότητα που θα έχει και 
το κέρδος των λίγων, δεν πρόκειται να δημιουργούνται οι 
απαραίτητες υποδομές για την προστασία του λαού και την 
κάλυψη των σύγχρονων λαϊκών αναγκών.   

Τ Ε Χ Ν Ι Κ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α
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Ορισμένα μόνο από τα Έργα που έχουν γίνει
• Αντιπλημμυρικά έργα και παρεμβάσεις στις οδούς Κορυ-

τσάς, Φιλικής εταιρίας
• Ανακατασκευή αγωγού ακαθάρτου επί της παρόδου της 

οδού  Φιλίππου: συνολικό κόστος 64,000€
• Ανακατασκευή δικτύου αποχέτευσης λυμάτων και συνδέ-

σεων στις οδού Κυπρίων Αγωνιστών  και Ακροπόλεως: συνολι-
κό κόστος 100,000€ 

• Διάνοιξη φρεατίου όμβριων για την αντιπλημμυρική θωρά-
κιση στην περιοχή οδού Ρίμινι. 

• Επισκευή δικτύου όμβριων υδάτων περιοχής Αστυθέας: 
συνολικό κόστος 24,500€.

• Καθαρισμός φρεατίων και αγωγών όμβριων σε όλη την 
πόλη: συνολικό κόστος 40,000€ (Μόνο για το 2017).

• Επισκευές για την αντιμετώπιση ζημιών λόγω των πλημμυ-
ρών: συνολικό κόστος 26,000€.

• Συναρμογή δικτύου όμβριων Στρατοπέδου με τον αντίστοι-
χο δίκτυο της πόλης 42,000€.

• Καθαρισμοί - Επισκευές οδικού δικτύου, κοινόχρηστων 
χώρων, φρεατίων, ρεμάτων: συνολικό κόστος 22,000€

• Τοποθέτηση ειδικής οριοθέτησης με κάγκελα, των επιχειρή-
σεων μαζικής εστίασης, σε Καραϊσκάκη και πεζόδρομο Δάσους 
και λειτουργία πόρτας εισόδου για την ασφαλή διάβαση. 

• Πλήρης κατασκευή πεζοδρομίων επί της οδού Ρίμινι και άλ-
λες αντίστοιχες μικρότερες παρεμβάσεις και συντηρήσεις μέσω 
αυτεπιστασίας (οδός Καραϊσκάκη, Κοραή, Ρεθύμνης, Κισσάμου, 
πεζόδρομος Δάσους, Φωκά, Σωκράτους, Ακροπόλεως και Δα-
βάκη).

• Καθαίρεση σαθρών τμημάτων ορεινού όγκου επί της Λεω-
φόρου Σχιστού.

• Λειτουργική αποκατάσταση της οδού Πύλου, μεταξύ των 

οδών Φυλής και Λεωφόρου Αθηνών : συνολικό κόστος 17,000€
• Ασφαλτοστρώσεις οδικού δικτύου σε συνεργασία με τον 

ΑΣΔΑ.
• Κατασκευή τοιχίου αντιστήριξης στα πρανή του λόφου προ-

φήτη Ηλία.
• Λειτουργική αναβάθμιση οδού Κασσιόπης :συνολικό κόστος 

58,000€.
• Συντήρηση και επισκευή πυλώνων ηλεκτροφωτισμού στο 

γήπεδο ποδοσφαίρου Δάσους Χαϊδαρίου: συνολικό κόστος 
24,600€.

• Προμήθεια και τοποθέτηση αλεξικέραυνου στις αθλητικές 
εγκαταστάσεις του Δήμου: συνολικό κόστος 10,000€.

• Επισκευές και βελτιώσεις στο κλειστό γυμναστήριο και 
πρώτο πυρήνα αθλητικών εγκαταστάσεων, προμήθεια κιγκλι-
δωμάτων, εγκατάσταση συστήματος πυρόσβεσης, προσθήκη 
θυρών ασφαλείας: συνολικό κόστος 11,200€.

• Εργασίες λειτουργικής αναβάθμισης εγκαταστάσεων πολιτι-
σμού και αθλητισμού :24,000€

• Επισκευή  Η/Μ εξοπλισμού στο Δημοτικό Κολυμβητήριο, 
λόγω πλημμυρών (2015): 35,000€

• Ολοκλήρωση κατασκευής νέου παιδικού σταθμού στο Δά-
σος

• Ανακατασκευή Υγρομονώσεων κτήριο πολιτισμού ΝΕΛΕ, 
12ο Νηπιαγωγείο, Α’ Αθλητικό Κέντρο Δάσους κ.α  
ΠΕΡΑΝ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ, ΤΑ ΟΠΟΙΑ  ΠΡΟΑΝΑΦΕ-
ΡΟΝΤΑΙ, ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΚΑΙ ΑΡΚΕΤΕΣ ΔΕΚΑΔΕΣ 
ΑΛΛΩΝ ΕΡΓΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ  ΜΕ ΚΥΡΙΑ 
ΣΤΟΧΕΥΣΗ:

• Τη συντήρηση και επισκευές στο υπάρχον έργο
• Τη βελτίωση (μερική ή ολική) προβλημάτων στις υποδομές 

της πόλης

Τ Ε Χ Ν Ι Κ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α

Έργα υποδομής για την πόλη με 
γνώμονα την ουσιαστική βελτίωση 

της ζωής των κατοίκων της
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• Τη διατήρηση βιωσιμότητας και ορθής λειτουργίας στα σχο-
λικά κτίρια του Δήμου, τις αθλητικές εγκαταστάσεις, τα κτίρια 
κοινωνικής προστασίας.

• Λύση χρόνιων προβλημάτων όπως η αναθεώρηση του ρυ-
μοτομικού σχεδίου στην Αστυθέα.

Τα έργα και οι παρεμβάσεις αυτές, συνολικά, προκύπτουν 
μέσα από τη δραστηριότητα κυρίως της Τεχνικής Υπηρεσίας, με 
το ελάχιστο προσωπικό και τις υποτυπώδεις λειτουργικές υπο-
δομές.

Έργα που πρόκειται να γίνουν το επόμενο διά-
στημα

• Διάστρωση συνθετικού χλοοτάπητα και εργασίες συντήρη-
σης στο Δημοτικό γήπεδο ποδοσφαίρου του Α’ αθλητικού κέ-
ντρου Δήμου Χαϊδαρίου 360,000€ - χρηματοδότηση περιφέρεια 
Αττικής

• Αντικατάσταση συνθετικού χλοοτάπητα και εργασίες συντή-
ρησης στο Δημοτικό γήπεδο ποδοσφαίρου «Τ. Χαραλαμπίδης» 
365,000€ - χρηματοδότηση Γ.Γ. Αθλητισμού

• Προμήθεια και εγκατάσταση οργάνων και αστικού εξοπλι-
σμού παιδικών χαρών: 880,000€ - χρηματοδότηση: Περιφέρεια 
Αττικής

• Βελτιώσεις οδικού δικτύου στο Χαϊδάρι 2,430,000€ - χρημα-
τοδότηση Περιφέρεια Αττικής

• Επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων και αύλειων 
χώρων 340,000€ - χρηματοδότηση πρόγραμμα Φιλόδημος

• Επισκευή δικτύου αποχέτευσης 24,000€ - από ίδιους πό-
ρους

Μελέτες που έχουν εκπονηθεί από την Τεχνική 
Υπηρεσία του Δήμου μας, προς υλοποίηση το 
αμέσως επόμενο διάστημα: 

• Αντιπλημμυρική θωράκιση Αφαίας- Σκαραμαγκά. Εκκρεμεί 
η Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που γίνεται από την τε-
χνική υπηρεσία

• Ενίσχυση υποδομών αποχέτευσης όμβριων στη βορειοδυ-
τική λεκάνη Δάσους Χαϊδαρίου. Αναμονή δημοπράτησης από 
την περιφέρεια

• Πρόγραμμα Φιλόδημος με κατατεθειμένες μελέτες και 
επίκειται η δημοπράτησης τους, από το πρόγραμμα Δημοσίων 
Επενδύσεων:

3 Προμήθεια αυτοκινούμενου πλυντηρίου πεζοδρομίων –
οδοστρώματος του Δήμου Χαϊδαρίου: (155,000€)

3 Επισκευή και συντήρηση σχολικών κτιρίων  και αύλειων 
χώρων Δήμου Χαϊδαρίου: (340,000€)

3 Προμήθεια και τοποθέτηση εξοπλισμού για την αναβάθμι-
ση παιδικών χαρών του Δήμου Χαϊδαρίου: (258,000€)

• Πρόγραμμα «Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη/Ολοκληρω-
μένη Χωρική Επένδυση»  (ΒΑΑ/ΟΧΕ), αποτελεί τμήμα του 
ΠΕΠ Αττικής (ΕΣΠΑ, 2014-2020), συνολική χρηματοδότηση 
κατ’ ελάχιστο 3,500,000 €. Μέχρι στιγμής έχουν ενταχθεί στο 
πρόγραμμα τα ακόλουθα έργα:

3 Αναβάθμιση, ανακατασκευή κτιρίου (Γ΄ΚΑΠΗ) στην πλα-
τεία Σινασσού: 410,000€

3 Ανάπλαση οδού Φαβιέρου για την ενίσχυση της εμπορικό-
τητας και της επισκεψιμότητας , της συνολικής ανακατασκευής  
και νέο δίκτυο ηλεκτροφωτισμού: (680,000€)

3 Λειτουργικές βελτιώσεις στο θέατρο της Γρηγορούσας: 
(100,000€)

3 Βελτίωση και εκσυγχρονισμός εξοπλισμού σχολικών μο-
νάδων: (65,000€)

3 Δημιουργία μουσείου Εθνικής Αντίστασης : (80,000€ )
3 Αναβάθμιση, εκσυγχρονισμός λειτουργίας δημοτικού κο-

λυμβητηρίου: (120,000€)
3 Ενεργειακή αναβάθμιση, εφαρμογή ΑΠΕ σε σχολικά κτίρια: 

(900,000€)
3 Δράσεις υποστήριξης  κοινωνικών ομάδων  (Δράσεις 

Ε.Κ.Τ.:1,207,00€)

Τ Ε Χ Ν Ι Κ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α



11Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α

Πλούσιο έργο 
από την Κοινωνική 

Υπηρεσία του Δήμου

Στον ευαίσθητο τομέα της κοινωνικής υπηρεσίας βασικός μας στόχος είναι να αντιμετωπί-
σουμε στο βαθμό που είναι δυνατό κάθε μικρό ή μεγαλύτερο πρόβλημα που απασχολεί 
τους κατοίκους της πόλης μας. Η ανεργία, η φτώχια, οι δυσβάστακτοι φόροι, οι αυξήσεις 

στα τιμολόγια των ΔΕΚΟ, προβλήματα με τα οποία καθημερινά ερχόμαστε αντιμέτωποι, δεν 
μπορούν πλέον να βρουν τη λύση τους, οποιαδήποτε πολιτική και αν χαράξει η τοπική διοίκη-
ση. Πόσο δε μάλλον όταν οι περικοπές από τον κρατικό προϋπολογισμό στην χρηματοδότηση 
του Δήμου ξεπερνούν το 60% και παράλληλα περικόπτονται επιδόματα και παροχές. 

Παρά τα δεδομένα αυτά, εξαντλούμε κάθε δυνατότητα που 
μας δίνεται, προκειμένου να αντιμετωπίσουμε τα οξυμένα κοι-
νωνικά προβλήματα των οικονομικά αδύναμων συμπολιτών 
μας, διεκδικώντας και την παραμικρή δυνατότητα (κονδύλια, 
προγράμματα) που υπάρχει, ενώ ταυτόχρονα αγωνιζόμαστε 
μαζί με όσους πλήττονται από αυτή τη πολιτική.  

Δεν αφήσαμε κανένα πρόγραμμα που απευθύνεται σε ευ-
παθείς ομάδες χωρίς να το αξιοποιήσουμε, όπως π.χ. τις δύο 
νέες δομές που ξεκινήσαμε, το κοινωνικό παντοπωλείο και 
συσσίτιο, τα οποία εξυπηρετούν 150 και μέχρι 100 οικογένειες 
αντίστοιχα. Πρέπει να σημειώσουμε ότι η τράπεζα τροφίμων 
λειτουργεί από το 1996, όμως τα τελευταία χρόνια, τα χρόνια 
της κρίσης, σημειώθηκε τριπλασιασμός του αριθμού των δι-
καιούχων. Έτσι σήμερα έχουμε πάνω από 1.000 οικογένειες 
καταγεγραμμένες, που βρίσκονται σε οικονομική αδυναμία και 
γίνεται μεγάλη προσπάθεια για να καλυφθούν οι ανάγκες τους.

ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ για την  
υλική στήριξη των ευπαθών κοινωνικών ομαδών

• Λειτουργεί το Κοινωνικό παντοπωλείο και συσσίτιο (Πρά-
ξη «Δομή παροχής βασικών αγαθών: κοινωνικό παντοπωλείο 
και συσσίτιο με κωδικό ΟΠΣ 5001522») και έχουμε εξαντλήσει 
κάθε δυνατότητα (οικονομική κλπ) ώστε να διανείμουμε κάθε 
μήνα τρόφιμα και να αποφύγουμε συνεργασίες, οι οποίες, 
όπως αποδείχθηκε τα προηγούμενα χρόνια (2011-2014), δεν 
είχαν ως κύριο στόχο την πραγματική και αξιοπρεπή στήρι-
ξη των οικογενειών. Ο στόχος μας είναι να συμβάλουμε στη 
μερική άρση των συνεπειών της φτώχειας, της ανεργίας, του 
κοινωνικού αποκλεισμού και της περιθωριοποίησης ατόμων 
και οικογενειών.   Η νέα αυτή προσπάθεια του Δήμου παρά τα 
αναχώματα που προβάλλονται από άλλους φορείς (Ευρωπαϊ-
κοί κανονισμοί, καθορισμός ορίων της φτώχειας από Υπουρ-
γείο κλπ), κατάφερε να εντάξει 140 οικογένειες και με το νέο 
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έτος θα ενταχθούν ακόμη 40. Εκτός της μηνιαίας διανομής 
τροφίμων στις οικογένειες κάνουμε στοχευμένες παρεμβάσεις 
σε είδη που καλύπτουν πραγματικές ανάγκες. 

145 οικογένειες παίρνουν είδη διατροφής μηνιαίως, με 
πρώτη διανομή το Νοέμβριο 2017

43 άτομα σιτίζονται σήμερα καθημερινά (Δευτέρα-Παρα-
σκευή) σε 14 εκ των οποίων γίνεται διανομή κατ’οίκον.

• Δώσαμε υποστήριξη σε 500 άπορους συμπολίτες μας, με 
είδη πρώτης ανάγκης την περίοδο των Χριστουγέννων και του 
Πάσχα και οι οποίοι δεν ήταν δυνατό να ενταχθούν σε δομές 
που τα κριτήρια τα έβαζαν άλλοι φορείς (πχ ΕΣΠΑ, Υπ. Εργασί-
ας κλπ). 

• Συνεργαστήκαμε με τα σχολεία της πόλης,  τοπικές επι-
χειρήσεις τροφίμων και την Κοινωφελής Επιχείρηση Δήμου 
Χαϊδαρίου προκειμένου να συλλέξουμε τρόφιμα ώστε να ικα-
νοποιήσουμε περισσότερες ανάγκες και να καλύψουμε τις 
έκτακτες ανάγκες των οικογενειών και παράλληλα δίνοντας 
προτεραιότητα σε οικογένειες με ανήλικα.

• Συμμετέχουμε στο επισιτιστικό πρόγραμμα υλικής συνδρο-
μής και επισιτιστικής βοήθειας, με στόχο την κάλυψη βασικών 
βιοτικών αναγκών για 670 άτομα (ΤΕΒΑ). 

• Λειτουργεί το «Χάρισέ το!» σε χώρο κατάλληλα διαμορ-
φωμένο στον οποίο γίνονται διαλογή-καθαριότητα και διανομή 
ρούχων. Ο χώρος είναι καθημερινά ανοιχτός και υποστηρίζεται 
από τους εργαζόμενους. Η δράση αναπτύσσεται στο χώρο του 
ΚΑΠΗ Δάσους.

• Συνεργαζόμαστε με καταστήματα της περιοχής τα οποία 
καλύπτουν 18 οικογένειες με προϊόντα διατροφής (ψωμί – 
κρέας).

• Διαχειριζόμαστε το πρόγραμμα ΚΕΑ. Έχουν αιτηθεί την 
συμμετοχή τους πάνω από 800 πολίτες και έχουν εγκριθεί μέ-
χρι σήμερα 750 αιτήσεις.
ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ για  
την ιατρική, ψυχολογική υποστήριξη, μέσα  
από δράσεις και ενημερώσεις το 2018

• Συμβουλευτική και ψυχολογική στήριξη ατόμων και οικο-
γενειών, για την αντιμετώπιση δυσκολιών, με πάνω από 210 
ατομικές συνεδρίες μέσα στο 2018. 

• 4 επισκέψεις σε σχολεία Γυμνάσια και Λύκεια, για να αντι-
μετωπιστούν προβλήματα ενδοσχολικής βίας, μετά από αίτημα 
της εκπαιδευτικής κοινότητας και 2 επισκέψεις σε Νηπιαγω-

γεία με την πραγματοποίηση ομάδας γονέων.
• Συνεργασία με το τμήμα Ανηλίκων της Εισαγγελίας Πρωτο-

δικών Αθηνών για την διερεύνηση πιθανής κακοποίησης ανη-
λίκων. Το 2018 είχαμε 9 εισαγγελικές εντολές. Στις 2 παρείχαμε 
συμβουλευτική.

• Η Δημοτική Τράπεζα Αίματος, για την αντιμετώπιση των 
αναγκών σε αίμα των κατοίκων της πόλης μας πραγματοποίη-
σε 3 εθελοντικές αιμοδοσίες σε συνεργασία με το Γ.Κ.Ν. Νίκαι-
ας. Το 2018 δώσαμε αίμα σε 50 άτομα. 

• Συνεχίζουμε το πρόγραμμα για την έκτιση κοινωνικής ερ-
γασίας σε υπηρεσίες του Δήμου.

• Συνεργαστήκαμε με δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς και 
υπηρεσίες, για την εξυπηρέτηση, στήριξη και αντιμετώπιση 
προβλημάτων των κατοίκων της πόλης. Κάναμε άμεσες πα-
ρεμβάσεις προκειμένου να αρθούν εμπόδια γραφειοκρατικού 
τύπου και να δοθούν ουσιαστικές λύσεις στα προβλήματα συ-
μπολιτών μας.

• Πραγματοποιούνται συνεδρίες υποστηρικτικού χαρακτήρα 
και δίνονται κατευθύνσεις σε πολίτες που αντιμετωπίζουν προ-
βλήματα που προκύπτουν από την ανεργία και γενικότερα την 
κοινωνική και οικονομική κρίση που πλήττει την χώρα

• Το γραφείο Πρόνοιας παρείχε το 2018, δωρεάν φαρμακευ-
τική κάλυψη απόρων – ανασφαλίστων σε 456 πολίτες  

• Από τον Σεπτέμβριο του 2017 έχουμε συνεργασία με εξει-
δικευμένους φορείς προκειμένου να ενημερώσουμε για θέμα-
τα υγείας αλλά ταυτόχρονα έχουμε εξασφαλίσει συνεργασία με 
διαγνωστικό κέντρο της πόλης για την πραγματοποίηση εξετά-
σεων -όταν χρειάστηκαν- σε 30 οικονομικά αδύναμους συνδη-
μότες μας, ανεξαρτήτως κόστους.  

• Συνεργαζόμαστε με το κέντρο Α’ Υποδοχής προσφύγων και 
Μεταναστών Σκαραμαγκά.
Συνεργασίες με άλλους φορείς για την  
ενημέρωση - πρόληψη και αντιμετώπιση  
ιατρικών θεμάτων (Τον τελευταίο χρόνο)

Σεπτέμβριος 2017: 
• πραγματοποιήθηκε ανοιχτή εκδήλωση σε συνεργασία με 

την β’ Πανεπιστημιακή Καρδιολογική κλινική του ΠΝ «Αττι-
κόν» με θέμα «Πώς προστατεύουμε την καρδιά μας;» 

• Στα πλαίσια της ημέρας μυοσκελετικής υγείας πραγματο-
ποιήθηκε δωρεάν test για την πρόληψη πτώσεων σε συνεργα-
σία με τον Πανελλήνιο Σύλλογο Ελλήνων Φυσικοθεραπευτών 

Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α
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σε πολίτες άνω των 50 ετών. 
Νοέμβριος 2017: 
• Σε συνεργασία με την 2η ΔΥΠΕ πραγματοποιήθηκε έλεγχος 

μυοσκελετικού συστήματος στους μαθητές των Δημοτικών 
Σχολείων.

• Σε συνεργασία με την Ελληνική Αντικαρκινική Εταιρία 
πραγματοποιήσαμε δωρεάν ψηφιακή μαστογραφία που αφο-
ρούσε τον γενικό πληθυσμό συμμετέχοντας πάνω από 100 γυ-
ναίκες. 

Φεβρουάριος 2018: 
• Ξεκινήσαμε συνεργασία με τον Πανελλήνιο Σύλλογο Τρο-

χαίων Ατυχημάτων «Αγάπη για Ζωή» και πραγματοποιήσαμε 
ενημερωτικές συναντήσεις στους μαθητές των γυμνασίων με 
θέμα την ασφαλή κυκλοφοριακή αγωγή και οδήγηση. Διανε-
μήθηκε σε όλα τα Δημοτικά σχολεία έντυπο ενημερωτικό υλι-
κό και αφίσσες.

Μάρτιος 2018: 
• Σε συνεργασία με την 2η ΥΠΕ ενημερώθηκαν οι μαθητές 

της Α & Β Λυκείου για τα σεξουαλικά μεταδιδόμενα νοσήματα.
Μάρτιος - Απρίλιος - Μάιος 2018: 
• Σε συνεργασία με το σύλλογο Μαιών του Αττικού Νοσο-

κομείου, πραγματοποιήθηκε test Παπανικολάου και επίσκεψη 
στο γυναικολογικό ιατρείο, σε περισσότερες από 120 γυναίκες.
ΕΡΕΙΣΜΑ - Μία «ειδική» δομή για παιδιά  
με ειδικές δυνατότητες

Στο  κέντρο για Άτομα με Αναπηρία, Έρεισμα, απευθύνονται 

άτομα ηλικίας από 15 ετών και άνω και φιλοξενούνται 25 παι-
διά, με αποκλειστική χρηματοδότηση από το Δήμο Χαϊδαρίου. 

Στόχος του κέντρου είναι η ανάπτυξη και συντήρηση των 
δεξιοτήτων των Ατόμων με Αναπηρία μέσα από οργανωμένες 
δραστηριότητες (εργοθεραπεία, Η/Υ, προσαρμοσμένη κινητι-
κή αγωγή ,ομάδες γονέων και παιδιών, εκδρομές-επισκέψεις 
κλπ. ) και η εκπαίδευση στις δεξιότητες της καθημερινής ζωής. 

• Πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις όπως Χριστουγεννιάτικη 
γιορτή με παρουσίαση κατασκευών των παιδιών και δραματο-
ποίηση παραδοσιακών τραγουδιών, η κοπή της πρωτοχρονιά-
τικης πίτας, αποκριάτικη γιορτή με την συμμετοχή των γονιών. 

• Κάθε εβδομάδα τηρείται πρόγραμμα άθλησης στο κολυμ-
βητήριο και στο κλειστό γυμναστήριο με τον γυμναστή του 
Ερείσματος συμμετέχοντας 12 άτομα. 

• 17 άτομα παρακολουθούν καθημερινά πρόγραμμα εργο-
θεραπείας σε ομάδες δύο η τριών ατόμων.

• 11 άτομα παρακολουθούν πρόγραμμα φυσικοθεραπείας. 
• Κάθε εβδομάδα τηρείται το πρόγραμμα μουσικής και χο-

ρού με δασκάλους του Δήμου μας.
• Σε 15νθήμερη βάση έχουμε επικοινωνία με τις οικογένει-

ες προκειμένου να ενημερώνουμε και να ενημερωνόμαστε για 
γεγονότα που επηρεάζουν συναισθηματικά τα παιδιά ώστε να 
τα στηρίζουμε και να ανταποκρινόμαστε στις πραγματικές τους 
ανάγκες.

• Συμμετείχαμε στο κατασκηνωτικό πρόγραμμα της ΠΟΣ-
ΓΚΑμεΑ.

Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α
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Κάνουμε προετοιμασία προκειμένου να εντάξουμε στο πρό-
γραμμα δραματοθεραπεία (1 φορά/εβδομάδα).
Δημιουργήσαμε το Γραφείο Ανέργων

Το Γραφείο παρακολουθεί τις προκηρυσσόμενες θέσεις που 
δημοσιεύονται στον ημερήσιο και περιοδικό τύπο, συνδέεται 
μέσω διαδικτύου και διοχετεύει τις πληροφορίες στους ανέρ-
γους ανάλογα με τα τυπικά τους προσόντα. Καθημερινά περί-
που 20 άτομα λαμβάνουν πληροφορίες για προκηρύξεις, πα-
ροχές κλπ. 

Μέχρι σήμερα έχουν καταγραφεί στο γραφείο πάνω από 
1000 άνεργοι συνδημότες μας. 
Στεκόμαστε δίπλα στην Γ΄ Ηλικία

Σκοπός του γραφείου είναι η στήριξη και η αντιμετώπιση των 
προβλημάτων της Γ’ ηλικίας και οι δράσεις του αναπτύσσονται 
στα 3 κτίρια των πρώην ΚΑΠΗ

Η κοινωνική λειτουργός διασυνδέει τους ηλικιωμένους με 
διάφορες υπηρεσίες προκειμένου να αντιμετωπίσουν προβλή-
ματα και τους επισκέπτεται όταν χρειαστεί κατ’οίκον. Από τις 
αρχές του 2017 έχει ξεκινήσει προσπάθεια να οργανώνονται 
εκδρομές και εκδηλώσεις από το ΚΑΠΗ.

Υπάρχει ομάδα χορού που υποστηρίζεται από γυμνάστρια 
του τμήματος Πολιτισμού και πραγματοποιεί μαθήματα μία 
φορά την εβδομάδα

Από το 2016 έχουν γίνει:
• 20 μονοήμερες εκδρομές με συμμετοχή 50 ατόμων κατά μ.ο. 
• Παρακολούθηση θεατρικών παραστάσεων
• καλοκαιρινά θαλάσσια μπάνια κάθε χρόνο για ένα μήνα
• αποκριάτικοι χοροί
• επίσκεψη στο μουσείο της ακρόπολης 
• συμμετοχή του τμήματος επιδείξεων στο φεστιβάλ παραδοσι-
ακών χορών που διοργάνωσε ο Δήμος Πάτρας.

• Σχεδιάζουμε να αλλάξουμε την καθημερινότητα στον χώρο 
του ΚΑΠΗ με παρεμβάσεις ως προς τον τρόπο απασχόλησης 
των μελών, με  δράσεις όπως ομάδες χειροτεχνίας, θεματικές 
παρουσιάσεις και ομιλίες. Ήδη λειτουργεί 2 φορές/εβδομάδα 
γραφείο ψυχολογικής στήριξης.
Υγειονομική φροντίδα για την Γ΄ ηλικία

Ο στόχος του γραφείου είναι παροχή υπηρεσιών  πρωτο-
βάθμιας φροντίδας υγείας σε ηλικιωμένους, ο σχεδιασμός και 
η υλοποίηση ενημερωτικών δράσεων για θέματα υγείας. 

Οι νοσηλεύτριες καθημερινά κάνουν μετρήσεις ζωτικών ση-
μείων, λήψη αρτηριακής πίεσης και ενεσοθεραπείας και παρέ-
χουν πρώτες βοήθειες. Συνεργάζονται με τους ιατρούς για την 
συνταγογράφηση φαρμάκων και εξετάσεων.

Στα πλαίσια στήριξης της τρίτης ηλικίας γίνεται συνταγο-
γράφηση φαρμάκων και εξετάσεων από 7 εθελοντές γιατρούς 
(καρδιολόγος, διαβητολόγος, ΩΡΛ, παθολόγος, γυναικολόγος, 
πνευμονολόγος και ουρολόγος, που έχουν εξυπηρετήσει πε-
ρισσότερα από 1.100 άτομα).

Επίσης  πραγματοποιήσαμε μέτρηση τιμής σακχάρου και 
χοληστερίνης σε περισσότερους από 400 συμπολίτες μας από 
το 2016 έως το 2018, στους οποίους παρέχεται έλεγχος τιμών 
σακχάρου και χοληστερίνης και κατ’οίκον.

Σε συνεργασία με την Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία 
πραγματοποιήθηκε δωρεάν εξέταση σπιρομέτρησης και δόθη-
καν οδηγίες σε όσους ασθενείς χρειάστηκε. 

Επίσης πραγματοποιήθηκε μέτρηση οστικής μάζας.
Συνεχίζεται για δεύτερη χρονιά η συνεργασία μας με την 

εταιρεία “Alzheimer” Αθηνών, προκειμένου να στηρίξουμε 
τους φροντιστές ασθενών της νόσου. Συμμετέχουμε στο πρό-
γραμμα κατ΄οίκον «Φροντίζουμε αυτούς που φροντίζουν».

Έχουμε ξεκινήσει συνεργασία με το Ναυτικό Νοσοκομείο 
Αθηνών και ειδικότερα με τον Δ/ντή της Νευρολογικής κλι-
νικής, Τριαντάφυλλο Ντόσκα, προκειμένου να ξεκινήσει πρό-
γραμμα στήριξης  ανοϊκών ασθενών στο Δήμο Χαϊδαρίου. 

Το Φεβρουάριο και Μάρτιο του 2018 εκπαιδεύτηκαν εργα-
ζόμενοι στο Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών και το Μάιο πραγ-
ματοποιήσαμε ανοικτή εκδήλωση ενημέρωσης για την  Ήπια 
Νοητική Διαταραχή και τη σχέση της με την Άνοια. 

Στα πλαίσια αυτής της συνεργασίας σχεδιάζουμε τα επόμενα 
βήματά μας  με στόχο να ανταποκριθούμε και να στηρίξουμε τα 
πραγματικά προβλήματα  των πολιτών του Χαϊδαρίου. 

Ο φυσικοθεραπευτής πραγματοποιεί καθημερινά φυσικοθε-
ραπεία περίπου σε 25 άτομα. Όταν χρειαστεί παρέχει κατ’ οίκον 
φυσικοθεραπείες σε άπορους ηλικιωμένους, μετά από εισήγη-
ση της Κοινωνικής Υπηρεσίας. Το φυσικοθεραπευτήριο μετά 
από παραπομπή της κοινωνικής υπηρεσίας παρέχει φυσικο-
θεραπείες σε ανασφάλιστους και απόρους όλων των ηλικιών. 

Με εθελοντές γιατρούς λειτουργεί στο ΚΑΠΗ Κέντρου, ια-
τρείο που εξυπηρετεί τους ηλικιωμένους της πόλης. Οι ειδικό-
τητες των γιατρών το τελευταίο εξάμηνο είναι  Γενικής Ιατρικής, 
Διαβητολόγος, Καρδιολόγος, Πνευμονολόγος, Γυναικολόγος 
και Ουρολόγος. 

Όλες οι ειδικότητες κάνουν ιατρείο μία φορά τον μήνα, εκτός 
τους Γυναικολόγου που τους παρακολουθεί τρεις φορές μη-
νιαίως. Τα ιατρεία επισκέπτονται 30 άτομα ανά ειδικότητα. Το 
πρόγραμμα των εθελοντών  διαχειρίζονται οι νοσηλεύτριες του 
ΚΑΠΗ.  

ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΩΝ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ
Τα τελευταία χρόνια τα αιτήματα για στήριξη και συμβουλευτική από ηλικιωμένους κατοίκους αυξάνονται συ-

νεχώς, γιατί οι νέες συνθήκες οικονομικές και κοινωνικές (ανεργία, προβλήματα στην παιδεία κλπ) πιέζουν την 
οικογένεια η οποία «στηρίζεται» τελικά στον ηλικιωμένο συνταξιούχο ή εγκαταλείπει το μέλος που δεν μπορεί να 
την στηρίξει και είναι ευάλωτο.

Με τα δεδομένα αυτά και στόχο την ποιοτική στήριξη των ηλικιωμένων προχωρήσαμε στη δημιουργία γραφείου 
ψυχολογικής-συμβουλευτικής στήριξης για τους ηλικιωμένους συμπολίτες μας.

Ο ψυχολόγος θα δέχεται με ραντεβού κάθε Τρίτη και Τετάρτη από τις 09:00 έως τις 12:00 στο Γραφείο Τρίτης 
Ηλικίας (ΚΑΠΗ Κέντρου, επί της οδού Καρδίτσης 5), μετά από τηλεφωνική συνεννόηση στο 2105812080.

Ο Δήμος έχει την δυνατότητα δωρεάν μεταφοράς των ηλικιωμένων από τις περιοχές Γρηγορούσα, Δάσος και 
Δαφνί εφόσον υπάρχει δυσκολία και μετά από συνεννόηση.

Τμήμα ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ

Κ Ο Ι Ν Ω Ν Ι Κ Η  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α



15Π Α Ι Δ Ε Ι Α

Τα προηγούμενα χρόνια σε συνδυασμό με τις εκάστοτε πο-
λιτικές αντιμετώπισης του προβλήματος, φαινόταν πιο εύκολη 
λύση η «τσέπη» των γονιών, οι οποίοι καλούνταν να πληρώ-
σουν για το αυτονόητο, το Δημόσιο και Δωρεάν Σχολείο.

Στο σύνολο των σχολείων του Χαϊδαρίου, λόγω της παλαι-
ότητας των σχολείων και της υποχρηματοδότησης, υπάρχουν 
πολλά και σοβαρά κτιριακά προβλήματα, καθώς και ελλιπής 
τεχνολογικός εξοπλισμός. Για δεκαετίες δεν έγιναν σοβαρές 
παρεμβάσεις για τον εκσυγχρονισμό και την αντιμετώπιση αυ-
τών των προβλημάτων από τους φορείς που έχουν την απο-
κλειστική ευθύνη, όπως η ΚΤΥΠ Α.Ε. (Κτιριακές Υποδομές Α.Ε. 
– πρώην ΟΣΚ). Αντί γι’ αυτό επιλεκτικά σε ορισμένα σχολεία 
έγιναν παρεμβάσεις, αισθητικού χαρακτήρα, στις εξωτερικές 
όψεις των σχολείων και μόνο. Τα τελευταία χρόνια έγινε προ-
σπάθεια να αντιμετωπιστούν χρόνια προβλήματα, με μικρές 
παρεμβάσεις τεχνικού χαρακτήρα, ενώ ταυτόχρονα πραγμα-
τοποιήθηκαν συνεχείς επαφές με την Διοίκηση της ΚΤΥΠ Α.Ε., 
η οποία αρνείται την χρηματοδότηση αναγκαίων έργων για την 
οριστική επίλυση των σοβαρών προβλημάτων που αφορούν 
στα σχολεία του Δήμου μας. 

Κριτήριο της δικής μας παρέμβασης αποτελεί το δικαίωμα 
πρόσβασης όλων των παιδιών στη Δημόσια-Δωρεάν Μόρφω-
ση και Παιδεία, στις βέλτιστες συνθήκες, χωρίς καμία επιβά-
ρυνση των γονιών τους και χωρίς παρεμβάσεις- χρηματοδο-

τήσεις χορηγών. Αναφέρουμε ενδεικτικά παρεμβάσεις που 
έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια:

• Ενέργειες βελτίωσης της μόνωσης των σχολικών κτιρίων, 
καθώς και γενικότερη συντήρησή τους (π.χ. επισκευή κουφω-
μάτων, ελαιοχρωματισμοί)

• Αντικεραυνική προστασία σε σχολεία με ιδιαιτερότητα 
λόγω της θέσης τους

• Επισκευή και πιστοποίηση ανελκυστήρων με στόχο την 
ασφαλή λειτουργία τους και την ασφαλή μεταφορά μαθητών 
και εκπαιδευτικών

• Επισκευή και βελτίωση συστημάτων θέρμανσης
• Αντικατάσταση ταπήτων γηπέδων μπάσκετ-βόλεϊ
• Μετεγκατάσταση σε νέο κτίριο και λειτουργία του 18ου 

Νηπιαγωγείου
• Λειτουργία της αίθουσας πολλαπλών χρήσεων του 6ου 

Δημοτικού, που έχει μετατραπεί σε κέντρο πολιτισμού για όλη 
τη συνοικία του Δαφνιού

• Τοποθέτηση συστημάτων ασφαλείας-συναγερμών σε όλα 
τα νηπιαγωγεία

• Πλήρης αναβάθμιση όλων των εργαστηρίων πληροφορι-
κής που ολοκληρώνεται το αμέσως επόμενο χρονικό διάστη-
μα (αγορά Η/Υ, διαδραστικών πινάκων, projectors και λοιπών 
εποπτικών μέσων)

• Αντικατάσταση τεχνολογικού εξοπλισμού με καινούριο σε 

Είναι γνωστό ότι όπως και σε άλλους τομείς του Δημόσιου Τομέα, έτσι και στην Παιδεία, η 
υποχρηματοδότηση είναι μεγάλη. Ιδιαίτερα όσον αφορά τις Σχολικές Επιτροπές Α΄θμιας και 
Β΄θμιας Εκπαίδευσης (μέσω των οποίων γίνεται η κάλυψη όλων των λειτουργικών αναγκών 

των σχολείων), το ποσοστό μείωσης της κρατικής επιχορήγησης έχει φτάσει διαχρονικά στο 67%. 

Βασική μας προτεραιότητα 
η παιδεία και η μόρφωση 

των παιδιών μας
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αίθουσες διδασκαλίας (φωτοτυπικά μηχανήματα, πίνακες γρα-
φής, laptops)

• Πλήρης κάλυψη των ξενόγλωσσων βιβλίων του Λυκείου 
από τη Σχολική Επιτροπή Βθμιας Εκπ/σης. Ενώ η ξένη γλώσσα 
είναι υποχρεωτικό μάθημα με βάση το πρόγραμμα σπουδών 
του Υπουργείου Παιδείας, τα βιβλία δεν διατίθενται δωρεάν, με 
αποτέλεσμα να υποχρεώνονται οι μαθητές να τα αγοράζουν. 

• Μετά από παρέμβασή μας εξασφαλίστηκε η επέκταση με-
ταφοράς μαθητών όχι μόνο από την Αφαία, αλλά κι από το 
Δαφνί, προς τα σχολεία του Κέντρου.

Όλα τα προηγούμενα χρόνια στεκόμαστε αρωγοί στα δίκαια 
αιτήματα και στους αγώνες του εκπαιδευτικού και βοηθητικού 
προσωπικού των σχολείων. Για την εύρυθμη λειτουργία των 
σχολείων πρέπει να υπάρχει όλο το απαραίτητο επιστημονικό 
και βοηθητικό προσωπικό, γι’ αυτό και σε ότι μας αφορά απαι-
τούμε την μόνιμη και σταθερή εργασία των καθαριστριών των 
σχολείων, με πλήρη δικαιώματα. Απαιτούμε να υπάρχει επαρ-

κής αριθμός τους ανά σχολείο καθ’ όλη τη διάρκεια του ωραρί-
ου των μαθημάτων. Απαιτούμε πάνω απ’ όλα να εργάζονται με 
συμβάσεις εργασίας αορίστου χρόνου, με πλήρη εργασιακά και 
ασφαλιστικά δικαιώματα και όχι όπως σήμερα, που εργάζονται 
για 9 μήνες το χρόνο, με συμβάσεις έργου και αμοιβή ανά αί-
θουσα διδασκαλίας και μισθούς που δεν ξεπερνούν τα 300-400 
ευρώ το μήνα. 

Πλέον οι Σχολικές Επιτροπές λειτουργούν με αποκλειστικό 
γνώμονα την δίκαιη και ισότιμη αντιμετώπιση όλων των σχο-
λικών μονάδων, μεταφέροντας αυτοτελώς τμήμα της επιχο-
ρήγησης στους διευθυντές των Σχολικών Μονάδων για την 
κάλυψη των επιμέρους αναγκών (αναλώσιμα υλικά, γραφική 
ύλη και υλικά καθαριότητας) ενώ το υπόλοιπο διατίθεται από 
τις Σχολικές Επιτροπές για την πλήρη κάλυψη πάγιων αναγκών 
(θέρμανση, ΔΕΚΟ, μισθοδοσία σχολικών καθαριστριών και 
έξοδα κίνησης σχολικών τροχονόμων).

Π Α Ι Δ Ε Ι Α
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Η Δημοτική Αρχή του Χαϊδαρίου από την 
πρώτη στιγμή έριξε βάρος στην αναβάθ-
μιση της λειτουργίας των Παιδικών Σταθ-

μών και κατάφερε να πετύχει την απορρόφηση 
όλων των παιδιών, από τον πρώτο κιόλας χρό-
νο, θέτοντας σε λειτουργία έναν επιπλέον παιδι-
κό σταθμό, θέτοντας συγκεκριμένες προτεραι-
ότητες. 

Πρώτη προτεραιότητα αποτέλεσε η λειτουργία των παι-
δικών σταθμών υπό τη αποκλειστική ευθύνη του Δήμου και 
συγχρόνως η απομάκρυνση της ΚΟΙΝΣΕΠ, που είχε αναλάβει 
μέχρι τότε την λειτουργία τους. Η ΚΟΙΝΣΕΠ χρηματοδοτούνταν 
από το Δήμο, εισπράττοντας συγχρόνως τα τροφεία από τους 
γονείς (!!), χρησιμοποιώντας για την λειτουργία της προσωπικό 
με ευέλικτες σχέσεις εργασίας και ιδιαίτερα χαμηλά αμειβόμε-
νο.

Δεύτερη προτεραιότητα ήταν η προσπάθεια για συνεχή 
ανανέωση των συμβάσεων εργασίας του προσωπικού μέσω 
ΕΣΠΑ και η ενίσχυσή του, με αποτέλεσμα να αναβαθμιστεί το 
παιδαγωγικό επίπεδο στους παιδικούς σταθμούς (εμπλουτι-
σμός εκπαιδευτικής διαδικασίας με νέες ειδικότητες, ψυχο-
λόγους, θεατρολόγους, μουσικούς και γυμναστές) και να μην 
αλλάζουν συνεχώς τα πρόσωπα που ασχολούνται με τα νήπια 
και τα βρέφη, όπως γινόταν προηγουμένως.

Τρίτη προτεραιότητα ήταν η κατάργηση των τροφείων για 
τη μεγάλη πλειοψηφία των γονιών, με εισοδηματικά κριτήρια. 
Η βασική κατεύθυνση που συνδέει την λειτουργία των παιδι-
κών σταθμών με την ανταποδοτικότητα των τροφείων και τα 

κονδύλια του ΕΣΠΑ, που μπορούν να στραφούν οποιαδήποτε 
στιγμή σε άλλες δράσεις ή να καταργηθούν, βάζουν στο στόχα-
στρο την δυνατότητα πρόσβαση όλων των παιδιών στην προ-
σχολική αγωγή. 

Ο Δήμος Χαϊδαρίου, κινούμενος σε αντίθετη κατεύθυνση, 
καλύπτει αυτά τα δύο χρόνια την διαφορά που προκύπτει από 
την απόφασή του να καταργήσει τα τροφεία για την μεγάλη 
πλειοψηφία των δημοτών και από το ψαλίδισμα της χρηματο-
δότησης.

Η Δημοτική Αρχή του Χαϊδαρίου θεωρεί ότι μοναδική λύση 
του προβλήματος είναι η επιστροφή των Παιδικών Σταθμών 
στην αποκλειστική ευθύνη του κράτους, με χρηματοδότηση 
από τον κρατικό προϋπολογισμό με σύγχρονες υποδομές και 
με τη μονιμοποίηση του υπάρχοντος προσωπικού με πλήρη δι-
καιώματα αλλά και με την ενίσχυση αυτού.   

Προσχολική 
εκπαίδευση για 

όλα τα παιδιά

Π Α Ι Δ Ε Ι Α
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Τμήματα Ενηλίκων

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ TMHMATA 
Ζωγραφικής - Χαρακτικής 
Φωτογραφίας - Κεραμικής
 Ψηφιδωτό - Χειροτεχνίας

Αργυροχρυσοχοϊας
Μακραμέ

ΜΟΥΣΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ
Κιθάρας - Βιολιού

Πιάνου - Μπουζουκιού
Αρμονίου - Χορωδίας

ΧΟΡΕΥΤΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ
Παραδοσιακών χορών

Latin 

ΘΕΑΤΡΟ
Ομάδες Ενηλίκων

PILATES Αθλητισμός και Γυναίκα

Παιδικά τμήματα

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ TMHMATA
Ζωγραφική 
Κεραμική

ΜΟΥΣΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ
Κιθάρα
Βιολί
Πιάνο 

Αρμονίου
Μουσικοκινητικής

ΧΟΡΕΥΤΙΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ
Παραδοσιακοί

Λάτιν
Μπαλέτο

ΘΕΑΤΡΟ
Θεατρικό παιχνίδι
Ομάδα εφήβων

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΧΑΪΔΑΡΙΟΥ
Λεωφόρος Αθηνών & Στρατάρχου Καραϊσκάκη, Παλατάκι
Δευτέρα-Τρίτη-Τετάρτη-Παρασκευή: 7:30 π.μ.-3:30 μ.μ.
Πέμπτη 2:00π.μ.-9:00μ.μ.
Σάββατο-Κυριακή Κλειστά
Τηλ: 2105821574

ΣΤΕΓΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
Κολοκοτρώνη 36

16:00 - 21:00
τηλ.  210 5814855

ΣΤΕΓΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΔΑΣΟΥΣ
Παπανδρέου & Ρήγα Φεραίου

16:00 - 21:00
τηλ. 210 5822074

ΣΤΕΓΗ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΓΡΗΓΟΡΟΥΣΑΣ
Οδυσσέως 89
16:00 - 21:00

τηλ. 210 5821723

Πνευματικό Κέντρο Δήμου Χαϊδαρίου

Το Πνευματικό Κέντρο του Δήμου, 
καλωσορίζει τους Δημότες και υποδέχεται 
τη νέα σεζόν με φαντασία, δημιουργικότητα 

και έναν πλήρη κύκλο δραστηριοτήτων 
για μικρούς και μεγάλους.

Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Μ Ο Σ
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Το Αθλητικό Κέντρο του Δήμου Χαϊδαρίου βρίσκεται στο Δάσος 
Χαϊδαρίου, στη διασταύρωση των οδών Ηρώων Πολυτεχνείου και 
3ης Σεπτεμβρίου.
Οι εγκαταστάσεις του Αθλητικού Κέντρου περιλαμβάνουν:
• Γήπεδο ποδοσφαίρου με χλοοτάπητα και εξέδρα χωρητικότητας 
2.700 θεατών. 
Περιμετρικά του γηπέδου υπάρχουν 6 διαδρομές στίβου. 
• Το Κλειστό Γυμναστήριο “Χρήστος Αγγουράκης” με εξέδρα 
χωρητικότητας 500 θεατών όπου γίνονται αγώνες μπάσκετ, βό-
λεϊ, δημοτικά προγράμματα εκμάθησης ρυθμικής γυμναστικής και 
Αθλητισμός & γυναίκα. 
• Τους Ανοιχτούς χώρους αθλοπαιδιών “Λουκάς Βασαλάς”: 
3 γήπεδα μπάσκετ, 1 γήπεδο βόλεϊ, 7 γήπεδα τένις όπου λειτουργεί 
δημοτικό πρόγραμμα εκμάθησης τένις. 
• Αποδυτήρια και κυλικείο.
Για περισσότερες πληροφορίες: 210 5812 518, 210 5811 147, 
210 5821 639, 210 5321 142
•ΑΝΟΙΧΤΟ ΓΗΠΕΔΟ ΣΤΙΒΟΥ
Ωράριο Λειτουργίας: 07:30 έως 23:30
•ΚΛΕΙΣΤΟ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ 
“ΟΛΥΜΠΙΟΝΙΚΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΓΓΟΥΡΑΚΗΣ”
Ωράριο Λειτουργίας: 10:00 έως 23:00
•ΕΠΤΑ (7) ΑΝΟΙΧΤΑ ΓΗΠΕΔΑ ΤΕΝΙΣ
Ωράριο Λειτουργίας: 08:00 έως 24:00
Για περισσότερες πληροφορίες: 210 5823 021, 210 5812 518
•ΤΡΙΑ (3) ΑΝΟΙΧΤΑ ΓΗΠΕΔΑ ΜΠΑΣΚΕΤ 
Ωράριο Λειτουργίας: 08:00 έως 24:00
•ΑΝΟΙΧΤΟ ΓΗΠΕΔΟ ΒΟΛΕΪ
Ωράριο Λειτουργίας: 07:30 έως 23:30

1ο Αθλητικό Κέντρο

Το ποδοσφαιρικό γήπεδο “Τ. Χαραλαμπίδη (πρώην Σιδηρόπουλου)” 
βρίσκεται στην Ιερά Οδό λίγο μετά το Δρομοκαϊτειο Θεραπευτήριο.
Ο αγωνιστικός χώρος είναι διαστάσεων 100x75 μέτρων και έχει 
τεχνητό χλοοτάπητα. Υπάρχουν κερκίδες χωρητικότητας 500 ατό-
μων και σύγχρονα αποδυτήρια.  
Ωράριο Λειτουργίας: 15:30 έως 23:30
Τηλέφωνο: 2105810467

2ο Κλειστό Γυμναστήριο

“Αττικό” Ανοιχτά Γήπεδα Ποδοσφαίρου 5x5

“Τρίγωνο” Δύο (2) Ανοιχτά Γήπεδα Τένις

Δημοτικό Κολυμβητήριο Χαϊδαρίου

Ιερά Οδός & Φωκαίας

Το 2ο Κλειστό Γυμναστήριο βρίσκεται στο 2ο Λύκειο, στο χώρο του 
οποίου πραγματοποιούνται προγράμματα μαζικού αθλητισμού από 
τις 15:00 έως 23:00. 
Ωράριο Λειτουργίας: 15:00 έως 23:00
Για περισσότερες πληροφορίες: 210 59 10 448

Ιερά Οδός και Λεωφ. Αθηνών Γήπεδα ανοιχτά  
για το κοινό

Αγωνιστών Στρ/δου Χαϊδαρίου & Κορυτσάς 1
Πρόγραμμα κολύμβησης για το κοινό 

(με ναυαγοσώστη) εκτός Κυριακής. 
ΩΡΕΣ: Καθημερινές 07.00-17.00 ή 19.30-20.30, Σάβ-

βατο 09.00-13.00
Γυμναστική στο νερό (με προπονητή) 

Καθημερινές εκτός Σαββάτου & Κυριακής. 
ΩΡΕΣ: 08.15-09.00, 11.00-11.45, 14.00-14.45, 16.00-

16.45 & 19.30-20.15
Παιδικά δημοτικά Προγράμματα

Τρεις φορές εβδομαδιαίως για τη μικρή πισίνα ή καθη-
μερινά για τη μεγάλη αναλόγως το επίπεδο. Η επιλογή 

τμήματος γίνεται κατόπιν συνεννόησης με τον Υπεύθυ-
νο Παιδικών Δημοτικών Προγραμμάτων.

Επικοινωνία
Τηλ. γραμματείας: 210 5980511

Πληροφορίες: 07.00π.μ. – 21.00μ.μ.
Εγγραφές- πληρωμές: 07.00π.μ. – 20.00μ.μ.

(Καθημερινά εκτός Σαββάτου)
Τηλ. Διοίκησης κολυμβητηρίου: 210 5822240

(ωράριο λειτουργίας διοικητικών γραφείων 
07.00π.μ. - 15.00μ.μ)

Τηλ. Υπεύθυνου παιδικών δημοτικών προγραμ-
μάτων: 

210 5980511(από 15.00 – 19.30)
E-mail: grammateia_kolimvitirio@haidari.gr

Αναγεννήσεως 25

Ρίμινι, δίπλα στο Αττικό Νοσοκομείο

Δημοτικό Γήπεδο Ποδοσφαίρου “Τάκης Χαραλαμπίδης” 

Α Θ Λ Η Τ Ι Σ Μ Ο Σ
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Έγινε προσπάθεια με μεθοδευμένο τρόπο για δεκαετίες, 
να απογυμνώσουν την υπηρεσία καθαριότητας του Δήμου 
μας, τόσο από εργαζόμενους όσο και από μηχανήματα και 
υλικοτεχνική υποδομή, ώστε η επιλογή της ιδιωτικοποί-
ησης να εμφανίζεται μονόδρομος στα μάτια του λαού του 
Χαϊδαρίου. Η αλλαγή σκυτάλης το  2014 έβαλε φραγμό στα 
σχέδια τους, να δημιουργήσουν ένα Δήμο, πλήρως ιδιωτικο-
ποιημένο που θα λειτουργούσε αποκλειστικά και μόνο, ως φο-
ρομπηχτικός μηχανισμός.

Δεν έχουμε να περιμένουμε κανένα καλό από την «ιδι-
ωτική πρωτοβουλία» στην αποκομιδή και διαχείριση των 
απορριμμάτων. Η εμπειρία από δεκάδες πόλεις που ακο-
λούθησαν την οδό της ιδιωτικοποίησης, έχει δείξει ότι 
αυτή θα σημάνει εργασιακό μεσαίωνα για τους ήδη σκλη-
ρά εργαζόμενους στον κλάδο και μεταφορά των βαρών 
στις πλάτες των δημοτών, μέσω της αύξησης των δημοτι-
κών τελών.

Έχουμε κάνει σοβαρές προσπάθειες σε αντίξοες οικονο-
μικές συνθήκες για τη βελτίωση των συνθηκών καθαριό-
τητας της πόλης μας, διεκδικώντας άμεσα την πρόσληψη 
του αναγκαίου αριθμού εργαζομένων με σταθερή σχέση 
εργασίας και ικανοποιητικούς μισθούς και την ενίσχυση 
της υπηρεσίας με τον ανάλογο στόλο οχημάτων, προμή-
θεια μέσων και εργαλείων που είναι αναγκαία. 

Στον τομέα της καθαριότητας στο δήμο μας εργάζονται 58 
εργαζόμενοι, από τους οποίους 46 είναι με συμβάσεις και το 
εργασιακό τους μέλλον αβέβαιο. Σταθήκαμε στο πλευρό τους 
στο δίκαιο αγώνα που έδωσαν πρόσφατα οι συμβασιούχοι, με 
αίτημα να μην απολυθούν και να μετατραπούν οι συμβάσεις 
τους σε αορίστου χρόνου, καθώς κάθε άλλη εξέλιξη θα ήταν 
απολύτως αρνητική και καταστροφική, τόσο για τις δεκάδες 
οικογένειες που θα επέστρεφαν στην ανεργία, όσο και για τις 

δυνατότητες καθαριότητας της πόλης. Όσοι εγκαλούν τυφλά 
τη Δημοτική Αρχή, αποσιωπούν εσκεμμένα τις αποκλειστι-
κές ευθύνες της κυβέρνησης που απολύει εργαζομένους και 
αφήνει ανέγγιχτο το θεσμικό πλαίσιο που δίνει τη δυνατότητα 
για την παραπέρα εμπλοκή επιχειρηματικών συμφερόντων. 
Προκύπτουν ταυτόχρονα σοβαρά ερωτηματικά ποιον εξυ-
πηρετούν τέτοιου πολιτικού προσανατολισμού τοποθετή-
σεις, αν όχι αυτούς που εποφθαλμιούν να επενδύσουν στο 
«χρυσό» που λέγεται διαχείριση των απορριμμάτων, με 
την ιδιωτικοποίηση των υπηρεσιών καθαριότητας.

Όλο το προηγούμενο διάστημα, έχουν γίνει κεντρικές πα-
ρεμβάσεις – συναντήσεις, για το συγκεκριμένο θέμα, με την 
κεντρική διοίκηση (Υπουργείο Εσωτερικών), την Περιφέρεια 
Αττικής και τη Διοίκηση του ΟΑΕΔ, αλλά και άλλες παρεμβά-
σεις (π.χ. εθελοντικές πρωτοβουλίες καθαριότητας). 

Παράλληλα προχωράμε τις διαδικασίες για την ανανέωση 
του στόλου οχημάτων για την καθαριότητα, σε συνθήκες συ-
νεχούς συρρίκνωσης της κρατικής χρηματοδότησης. Ήδη έχει 
πραγματοποιηθεί η προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού για 
την υπηρεσία καθαριότητας με Ανυψωτικό, Φορτηγό και Εκ-
σκαφέα.

Μέσα στο 2018 προχωράμε στην αγορά εκσυγχρονισμέ-
νου στόλου μετά από 20 και πλέον χρόνια, στην υπηρε-
σία καθαριότητας και Ανακύκλωσης, συνολικού κόστους  
1,370,200 €.

Η Δημοτική Αρχή, από την πρώτη στιγμή, προσπάθησε να αντιμετωπίσει όλα τα σοβαρά προβλήματα που 
δημιουργήθηκαν, από τις Κυβερνητικές πολιτικές επιλογές ΕΕ-ΠΑΣΟΚ-ΝΔ, που ακολούθησαν απαρέ-
γκλιτα οι προηγούμενες Δημοτικές Αρχές, ενώ τον ίδιο δρόμο πιστά ακολούθησε και η συγκυβέρνηση 

ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ παρά τις δεσμεύσεις της για το αντίθετο. Ειδικά στο τομέα της καθαριότητας, η κατεύθυνση 
τους ήταν να παραδώσουν την καθαριότητα στους μεγάλους επιχειρηματικούς ομίλους για να κερδοσκο-
πούν σε βάρος των δημοτών, μέσω της αύξησης των δημοτικών τελών. 

Ο νέος στόλος δίνει λύση 
στον τομέα της καθαριότητας

Κ Α Θ Α Ρ Ι Ο Τ Η Τ Α

Απορριμματοφόρα .................................(4)
Πλυντήριο κάδων ..................................(1)
Φορτηγό 19 τόνων ................................(1)
Εκσκαφέα-Φορτωτή ..............................(1)
Ημιφορτηγά ..........................................(2)
Σάρωθρο ..............................................(1) 
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Νεοφωκαείς μικρασιάτες, Χιώτες από το Πυργί, Πόντιοι, Αρμένιοι, όλοι τους ξεριζωμένοι από 
τον ιμπεριαλιστικό πόλεμο. Άφησαν πίσω τους αγαπημένες πατρίδες που δεν ξανάδαν, πε-
ριουσίες που μόχθησαν να φτιάξουν, συγγενείς και αγαπημένα τους πρόσωπα. Άλλοι, μι-

λούσαν την ιδία γλώσσα, άλλοι διαφορετική, κάθε λαός με τα δικά του έθιμα και παραδόσεις. Άλλοι 
χριστιανοί και άλλοι μουσουλμάνοι. Λογής-λογής άνθρωποι τόσο διαφορετικοί μεταξύ τους.

Οι πρόσφυγες θεμελίωσαν το Χαϊδάρι, εργαστήκαν και κό-
πιασαν μόλις ήρθαν εδώ, έφτιαξαν μια πόλη ολόκληρη, πάντα 
με το παράπονο του ξεριζωμού και ένα ερώτημα ριζωμένου 
στη συνείδηση κάθε πρόσφυγα «ΓΙΑΤΙ είμαι μακριά από την πα-
τρίδα μου;»

Το ίδιο ερώτημα παραμένει αναπάντητο έως σήμερα. Μπο-
ρεί τα χρόνια να πέρασαν, τα παιδιά και τα εγγόνια τους να ζουν 
ειρηνικά στην πόλη, αλλά το ερώτημα παραμένει αναπάντητο. 

Τώρα, στη θέση που βρίσκονταν αυτοί κάποτε, βρίσκονται οι 
νέοι ξεριζωμένοι από τη Συρία, το Αφγανιστάν, το Ιράκ, Κούρ-
δοι και Παλαιστίνιοι. Και αυτοί σε άλλη γλώσσα, με άλλη θρη-
σκεία, ήθη και έθιμα, το ίδιο πράγμα ρωτάνε: «Γιατί;»

Γιατί, του κόσμου οι λαοί είναι καταδικασμένοι να ακολου-
θούν το ίδιο αιματοβαμμένο μονοπάτι όσο υπάρχει ζωντανή η 
αιτία του πολέμου. Οι κρίσεις, οι ανταγωνισμοί, το κυνήγι του 
κέρδους, το «μοίρασμα της λείας» από διαμελισμένα κράτη, οι 
νέοι δρόμοι του μεταξιού στη ΝΑ Μεσόγειο, με μια λέξη ο κα-
πιταλισμός, είναι η μήτρα που γεννά τον πόλεμο και την προ-
σφυγιά. Χθες εμείς, σήμερα οι Σύριοι και οι Παλαιστίνιοι, αύριο 
ξαναπαίρνεις σειρά…

Οι κάτοικοι του Χαϊδαρίου τίμησαν την ιστορία τους, τις ρίζες 
τους, τις αγωνιστικές τους παραδόσεις και σφιχταγκάλιασαν 
από την πρώτη στιγμή του Σύριους Πρόσφυγες όταν έφτασαν 
στο Κέντρο Φιλοξενίας στο Σκαραμαγκά. Γυναίκες και παιδιά, 
νέοι και γέροι αντίκρισαν δεκάδες κόσμου να τους περιμένει 
και να τους υποδέχεται δίνοντας το χέρι. 

Η αλληλεγγύη που εκδηλώθηκε το επόμενο διάστημα από 
όλους τους φορείς της πόλης μας ήταν άνευ προηγούμενου. 
Όλοι, είτε ατομικά, είτε μέσα από σωματεία, εθνικοτοπικούς 
συλλόγους και άλλους φορείς, συνέφεραν από το υστέρημα 
τους, εκφράζοντας την αλληλεγγύη από ίσο προς ίσο, από ξε-
ριζωμένο προς ξεριζωμένο!

Αυτή η αλληλεγγύη πήρε μαζικά και μόνιμα χαρακτηριστι-
κά για πάνω από δύο χρόνια. Βοηθώντας πρακτικά παιδιά και 
μεγαλύτερους να έχουν ρούχισμό και παπούτσια για το καλο-
καίρι και το χειμώνα, να έχουν τρόφιμα και μωρουδιακά για 
τα παιδιά τους και τα βρέφη. Έως και ιατρική βοήθεια δόθηκε 
απλόχερα από αρκετούς γιατρούς της πόλης μας. Εκατοντά-
δες επισκέψεις πραγματοποιήθηκαν στο χώρο από φορείς και 
σωματεία από ολόκληρη τη χώρα, ακόμα περισσότερα ήταν τα 

Χαϊδάρι: 
Πόλη χτισμένη με τον 

ιδρώτα των προσφύγων
Αγκάλιασε σφιχτά τους νέους ξεριζωμένους από τη Συρία
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μηνύματα αλληλεγγύης στο Συριακό λαό και καταδίκης των 
ιμπεριαλιστών που διεξάγουν τον πόλεμο, αλλά και της Κυ-
βερνητικής πολιτικής που στηρίζει τις επεμβάσεις.

Ο Δήμος Χαϊδαρίου από την πρώτη στιγμή, πολύ πριν δημι-
ουργηθεί το κέντρο φιλοξενίας, πήρε θέση για τις επεμβάσεις, 
καταδικάζοντας τον πόλεμο, τις δυνάμεις και την πολιτική που 
τον στηρίζει. Τους υποδεχτήκαμε και παράλληλα απαιτήσαμε 
και συνεχίζουμε να απαιτούμε ανθρώπινες συνθήκες δια-
βίωσης με ευθύνη του κράτους. Καλέσαμε το υπουργείο να 
αναλάβει την ευθύνη του μιας και δεν μπορεί να ζει κανένας 
άνθρωπος σε προβλήτα! 

Μαζί με τους μαζικούς φορείς της πόλης μας, πήραμε απο-
φάσεις και αναλάβαμε δράση για να σηκωθεί «κύμα» αλληλεγ-
γύης και, ταυτόχρονα, απομονώσαμε τις λιγοστές ρατσιστικές 
και φασιστικές φωνές που ευκαιριακά βγήκαν στις ρούγες για 
να χύσουν το «δηλητήριο» της μισανθρωπίας.

Αρκετούς μήνες έπειτα από την έναρξη λειτουργίας του 
Κέντρου Φιλοξενίας, η Κυβερνητική και Ευρωενωσιακή πο-
λιτική στο Προσφυγικό, έχει καταδικάσει τους πρόσφυγες σε 
μόνιμο εγκλωβισμό, απομονωμένους σε διαφόρους χώρους 
υποδοχής, ζώντας μέσα σε άθλιες συνθήκες διαβίωσης, χωρίς 
χρήματα. Οικογένειες μοιρασμένες σε διαφορετικές χώρες, η 
μάνα στο Σκαραμαγκά τα παιδιά με τον πατέρα στη Γερμανία 
και άλλοι συγγενείς σε Ιταλία κοκ. Αφού απορρόφησαν όσους 
χρειάζονταν ως φθηνό καταρτισμένο εργατικό δυναμικό 
έκλεισαν τις πόρτες τους.

Σήμερα, που οι σχεδιασμοί και οι αντιπαραθέσεις για το 
ποιος θα βγάλει τον ορυκτό πλούτο οξύνονται, σήμερα που η 
ελληνοτουρκική αντιπαράθεση δυναμώνει επικίνδυνα, σήμε-
ρα που τα τύμπανα του πολέμου ηχούν πιο κοντά στη γειτονιά 
μας με την επαναχάραξη συνόρων στα Βαλκάνια, πρέπει κα-
θένας μας να κάνει δική του υπόθεση την πάλη ενάντια στην 
αιτία που γεννούν τον πόλεμο και την προσφυγιά. 

Να επικεντρώσουμε τα πυρά μας στη ρίζα του κακού, στον 
καπιταλισμό, αυτό το άδικο – ταξικό σύστημα, στο οποίο τα 
λαϊκά στρώματα, τα παιδιά μας,  θα πολεμάνε και θα ξεριζώ-

νονται, και άλλοι, καπιταλιστές και κυβερνώντες, θα μοιράζουν 
την πίτα του πλούτου ζώντας μακριά από εμπόλεμες ζώνες, σε 
ασφαλείς περιοχές.

Η μόνη λύση είναι οι λαοί που βρίσκονται στην ίδια μοίρα, να 
ενώσουν τη φωνή τους και την πάλη τους, ενάντια στον ιμπε-
ριαλισμό και την πολιτική που τον στηρίζει. 

Να διεκδικηθούν τώρα αναβαθμισμένες υποδομές και πα-
ροχές για τη προσωρινή διαμονή των προσφύγων στην προ-
βλήτα και άμεσα να τακτοποιηθεί η μετεγκατάσταση τους στις 
αστικές ζώνες, σε διαμερίσματα και πολυκατοικίες. 

Ταυτόχρονα, να καταργηθούν άμεσα οι συμφωνίες ποσό-
στωσης μεταναστών ανά χώρα, οι συμφωνίες ανάμεσα σε 
ΕΕ- Τουρκία και Ελλάδα που ευθύνονται για τον εγκλωβισμό 
χιλιάδων μεταναστών στη χώρα μας. 

Αυτό να συνδυαστεί με άμεση παροχή των απαραίτητων τα-
ξιδιωτικών εγγράφων.

ΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑ 
ΓΙΑ ΝΑ ΚΡΥΦΤΕΙ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟ ΧΑΛΙ,

ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΕΙΝΑΙ Η ΑΝΤΙΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΕ- ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Α Ρ Θ Ρ Ο
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Το Χαϊδάρι είναι από τους πλέον ιστορικούς 
Δήμους της χώρας μας. Στα όριά του υπάρ-
χουν χώροι και μνημεία που έχουν άμεση 

σχέση με την ιστορία της Ελλάδας από την αρχαι-
ότητα έως και τα νεότερα χρόνια.

 Ο αρχαίος ναός της Αφαίας, τμήματα της αρχαίας Ιεράς 
Οδού, η Ιερά Μονή Δαφνίου, ο χώρος όπου έγινε η μάχη με-
ταξύ των δυνάμεων του Γ. Καραϊσκάκη και του Κιουταχή το 
1826, ο τόπος εκτέλεσης του Νίκου Πλουμπίδη.

 Το πιο σημαντικό μνημείο αποτελεί αναμφισβήτητα το Στρα-
τόπεδο Χαϊδαρίου με το Μπλοκ 15. Ο χώρος δηλαδή όπου 
λειτούργησε από τους Ναζί, το μεγαλύτερο στρατόπεδο συ-
γκέντρωσης στα Βαλκάνια, εκεί όπου μαρτύρησαν χιλιάδες 
αγωνιστές της Εθνικής μας Αντίστασης.

 Ο χώρος από όπου ξεκίνησαν την Πρωτομαγιά του 1944 την 
ηρωική πορεία τους προς την αιωνιότητα οι 200 κομμουνιστές 
κρατούμενοι με μπροστάρη τον Ναπολέοντα Σουκατζίδη.

 Η απομάκρυνση του Στρατοπέδου και η απόδοση του χώ-
ρου μαζί με το Μπλοκ 15 στο λαό του Χαϊδαρίου, η ανάδειξή 
του σαν μνημείο είναι λαϊκό αίτημα εδώ και πολλά χρόνια. Έχει 
να κάνει με την αυτονόητη υποχρέωση μας να διατηρήσουμε 
στη μνήμη και να μάθει η νέα γενιά τους αγώνες της «δρακο-
γενειάς» της Εθνικής Αντίστασης.

 Το σημαντικότερο είναι ότι ο χώρος του Στρατοπέδου και η 
ιστορία του διδάσκουν ότι όταν ένας λαός αποφασίσει να παλέ-
ψει για το δίκιο του δεν υπάρχει εμπόδιο να τον σταματήσει. Εί-
ναι ένας φάρος που δείχνει το δρόμο κόντρα στην υποταγή, το 
βόλεμα, την αναποτελεσματικότητα των αγώνων, του «τίποτα 

δεν γίνεται» που κυριαρχούν στην κοινωνία και στις συνειδή-
σεις.

Τώρα ειδικά που ο φασισμός σηκώνει κεφάλι και ο ιμπερια-
λιστικός πόλεμος είναι πάλι προ των πυλών.

Η Δημοτική Αρχή από την έναρξη της θητείας της έκανε 
όλες τις απαραίτητες ενέργειες για να προωθήσει το αίτημα για 
απομάκρυνση του Στρατοπέδου και την απόδοση στο λαό του 
Μπλοκ 15, με αποφάσεις του  Δημοτικού Συμβουλίου και επα-
φές με τους αρμόδιους κρατικούς φορείς.   

Μια σημαντική πρωτοβουλία σε αυτή την κατεύθυνση είναι 
και η αναβάθμιση των εκδηλώσεων του Μάη για τους «Διακό-
σιους» όπου σε συνεργασία με το Δήμο της Καισαριανής  που 
συγκεντρώνουν όλο και περισσότερο κόσμο αλλά και αθλητές 
για το Λαϊκό δρόμο Χαϊδάρι-Καισαριανή.

Ταυτόχρονα, ο Δήμος Χαϊδαρίου έχει οργανώσει δεκάδες 
επισκέψεις και ξεναγήσεις στο χώρο, από σχολεία συλλόγους, 
αλλά και αντιπροσωπείες από το εξωτερικό. 

Σε αυτα τα πλαίσια με την δωρεάν προβολή σε όλα τα λύκεια 
της πόλης, της υπέροχης ταινίας του Παντελή Βούλγαρη «Τε-
λευταίο Σημείωμα», η νέα γενιά του Χαϊδαρίου ήρθε σε επαφή 
με την ιστορία του τόπου μας, με τη ξεχωριστή και σημαντική 
συμβολή των πρωταγωνιστών και του ίδιου του σκηνοθέτη 
στην υλοποίηση της δράσης. 

Τέλος, έως ότου γίνει πραγματικότητα το παραπάνω αίτη-
μα, θεωρούμε σημαντικό καθήκον για να τιμήσουμε την ιστο-
ρία μας, να προχωρήσουμε στην υλοποίηση και διαμόρφω-
ση Μουσείου Εθνικής Αντίστασης στο Χαϊδάρι, στο χώρο του 
«Ιστορικού» στο Παλατάκι, με κύρια αναφορά στο Στρατόπεδο 
Χαϊδαρίου αλλά και στοιχεία από την Αντίσταση στο Χαϊδάρι.

 Χαϊδάρι
Ιστορικός 
Δήμος
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